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Acta de la sesión ordinaria N.o 24. - 2 - 1 - 1939

En Punta Arenas, a dos de Enero de mil novecientos treinta y
nueve, se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes
presidida por el señor Alcalde, con la siguiente asistencia: Regidores,
Don Natalio Brzovic, Don Comus John Meredith Hardy. Don Jorge
Lagos, Don Augusto Berné y Don Floridor González; Los Jefes de
Oficina: Director de Obras don Luis Lamarca, Jefe de Contabilidad
don Luis Vera, Jefe de la Policía de Aseo don Samuel Venegas y el Se
cretario don Julio Lillo Gómez.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cuatro minutos.

Acta.—

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Inasistencia .
—

El señor Alcalde hace saber que han excusado su inasistencia los
señores Regidores Don Carlos Turina y Don Ramón Benavides.

Fallecimiento. —

El señor Alcalde dá cuenta que el dia veintiséis falleció Don José
Seg-undo Torres, oficial del Matadero y su muerte ocurrió mientras

desempeñaba las funciones de su cargo, víctima de un ataque cardia
co. Participa que. como en los demás casos, la Municipalidad se hizo
cargo de sus funerales, los que se llevaron a efedt0 con participación
de la Cruz Roja de la cual él extinto era socio activo y destacado. —

El señor Alcalde deja constancia que ha desaparecido un 'meritorio
empleado municipal. Pide que se preste aprobación a los gastos exi
miéndolos del trámite de propuesta pública. Por unanimidad se apro
bó, en la forma que se indica, la petición que antecede.

Tabla.—

En seguida se pasó a tratar la siguiente tabla:

Modificación Ley 4421 —

1) Oficio del nueve do Diciembre último, del señor Dii'ec'tor Ge
neral de Pavimentación, quien participa que está activando el despa
cho del proyecto ('e Ley que reformará el artículo tercero de la Ley
número cuatro mil cuatrocientos veintiuno con le cual se podrá dis

poner (-(ni cierta amplitud de los terrenos que se ganen con las obras
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de pavimentación, canalización de cursos d? agua y rectificaciones de
lincas. — Se tomó nota.

Mejoramiento agua potable. —

21 Telegramas cambiados con el señor Director de Hidráulica so

bre el proyecto que tiene en estudio esa Dirección para mejorar el
agua potable de Punta Arenas. El señor Alcalde manifiesta que en los
últimos dias se ha hablado bastante sobre este problema y por su so

lución ha estado apurando el envió del proyecto de mejoramiento que
estaba a cargo de la Dirección de Hidráulica según convenio con la
Dirección de Obras Públicas, la que tiempo atrás comisionó para es

te efecto al Ingeniero señor Bennevitz, profesional que estuvo en Pun
ta Arenas y recogió en el terreno todos los antecedentes necesarios,
dejando el convencimiento de que el estudio se terminaría muy pron
to. Por su parte la Comisión prometió enviarlo a fines de Noviem
bre último, lo que no ocurrió y dio lugar a que la Alcaldía insistiera
por telégrafo, legrándose una respuesta del señor Director de Hi
dráulica con la promesa de remitir el trabajo a %ies de Febrero, o sea

en momentos avanzados y cuando la temporada útil para los trabajos
estaban al terminarse. Por tal razón se insistió en la aceleración del
estudio, pues solo se espera tenerlo aqui para colocar bonos del em

préstito y poner la obra en marcha en el acto. El señor Meredith pre
gunta el monto convenido con la Dirección por este estudio. El senor

Alcalde dice que la suma convsnida es cincuenta mil pesos de les cua

les ya se adelantaron diez mil. El señor Brzovic dice que él es un po
co pesimista sobre la terminación del proyecto de mejoramiento por
que durante su reciente estadía en Santiago pudo imponerse del es

caso adelanto hecho en este trabajo, lo que lo llevó a pedir al señor
Director de Hidráulica que contratara los servicios de un ingeniero
ayudante, en lo que estuvieron de acuerdo en el mes de Agosto, pero,
con desaliento, pudo constatar a su salida de Santiago que no se ha
bia producido esa contratación de un ingeniero ayudante. Opina que
!a Municipalidad debe dirigirse al señor Ministro de! Interior y al de
Fomento para acelerar el estudio, pues es da suponer que los señores
Ministros, al niciar sus labores, han de tomar el mayor interés por
obras de tanta importancia como esta. Agregó que el caso de Magalla
nes no es único y que casi todos los pueblos del pais tienen los mismos

inconvenientes, pues Santiago, Concepción, Rancagua y otros pueblos
tienen agua mala y no han podido remediarlo. Por esta razón, hace
indicación para para que se telegrafíe a los señores Ministros del In
terior y de Fomento haciéndoles ver la situación desesperante de la
población ante la mala calidad dd agua que se le suministra. — El se

ñor González estimó que la situación de la población es realmente in
conveniente y procede activar los estudios para proceder cuanto an
tes al mejoramiento del agua. El señor Meredith opinó que debia te
legrafiarse también al señor Ministro de Salubridad y (.l señor Ber
né manifestó que en el Excelentísimo señor Aguirre encontraría la me

jor acogida una petición del municipio, por lo que debia telegrafiár
sele dándole a conocer la situación de Punta Arenas ante este pro
blema .

Por unanimidad se ac rdó telegrafiar al Presidente de la Repú
blica y a los señores Ministros del Interior, Fomento y Salubridad.

Solicitud obreros. —

3) Solicitud de varios obreros municipales que no sen de planta y

pid.n que, por no estar incluidos en el salario familiar ni gozar de
otros beneficios acordados a empleados y obreros .lL. planta, se les con

ceda un aumento de veinte por ciento sobre sus rentas.
El señor Berné estima muy justificada la presentación de estos

obreros y dice que la Municipalidad se olvidó de este personal al con
siderar los mejoramientos de les demás. Apoya la petición y pide que
se estudie la manera de concederles un aumento.

El señor Brzovic opina e" igual sentido y pide que se estudie la
manera de "nejorarles la sit'iación por medio de un aumento y dándo
les asignación familiar.

El señor Alcalde cree que lo mejor es nombrar una comisión de



— 3 —

dos Regidores y el Alcalde para que estudien si se les puede dar aumen

to o incorporarlos a todos al beneficio del salario familiar. La comi
sión podrá hacer un estudio a base de planillas y datos que es nece

sario reunir y tener a la vista para conocer el cálculo del gasto aun

que no sea mas que aproximadamente. Propone que se designe a los
señores Brzovic y Berné con tal objeto. Se aprobó la indicación por
unanimidad .

Propuestas. —

4) Oficio del señor Alcalde manifestando que deben pedirse pro
puestas para los trabajos de carrocería y herrería de la Policía de
Aseo durante el año mil novecientos treinta y nueve.

Se acordó por unanimidad el pedido de propuestas.

Repuestos camiones. —

5) Antecedentes sobre un pedido de repuestos para habilitar los
camiones Mercedes Benz de la pavimentación.

El señcr Alcalde explica que al adquirirse la maquinaria para la
pavimentación que se ejecutó con los fondos de la Ley cuatro mil cua

trocientos veintiuno, se adquirieron ocho camiones," cuatro marca In
ternational y cuatro marca Mercedes Benz. Por razones que no cono

ce, estos últimos quedaron fuera de us0 con sus maquinarias en per
fectas condiciones y con un recorrido aproximado de veinte mil kiló
metros, mientras los "Internaticnal" fueron utilizados teniendo todos
un recorrido de mas de ciento veinte mil kilómetrcs. — Aprovechando
la visita que hizo a esta ciudad el Inspector de la firma Mercedes
Benz lo consultó y se pusieron de acuerdo para que la fábrica cotizara
los repuestos necesarios para ponerlos en marcha. Manifestó el Ins
pector que tenía verdadero interés en que esos camiones no quedaran
paralizados por el mismo crédito de la fábrica que representaba. — Se
formó la lista y ha llegado la cotización que sube en todo a mil mar

cos aproximadamente, en nuestra moneda diez mil pesos mas o menos,

cantidad con la que se habilitarían cuatro camiones perfectamente úti
les. Los repuestos comprenden coronas, piñones, ejes traseros y otros.
Haciendo el encargo ahora se podrian .'tener estos cuatro camiones tra

bajando a entradas de invierno. El señor Brzovic pregunta a que se

debe la situación extraña de esos camiones. El señor Alcalde dice que
según la opinión del técnico de la fáblica se ha trabajado con ellos so

brecargados. Explica que el pedido comprende no solamente los ele
mentos indispensables sino que también repuestos en previsión de ro

turas y que los nuevos elementos vendrán reforzados convenientemen

te, y que el gasto será del presupuesto extraordinario . Se acuerda
por unanimidad autorizar el pedido y eximir el gasto de trámite de

propuesta pública en virtud de tratarse de una marca de camiones cu

yos repuestos debe proveer la fábrica de ellos.

Pavimentación .
—

Terminada la cuenta el señor Alcalde dá á conocer el telegrama
del señor Director General d.e Pavimentación Don Carlos Liona Reyes,
quien pregunta, por haberse terminado la pavimentación de una cua

dra, cual es la impresión de la Comuna sobre la calidad del trabajo y

forma de llevarlo a efecto. — El señor Aicalde añade que ha contestado
esta comunicación dando a conocer su opinión, que es favorable por

que el trabajo es bueno. Solicita la opinión de los señores Regidores
para transmitirla al señor Director de Pavimentaeión.

El señor González dice que el pavimento se ve muy parejo y causa

muy buena impresión y según tiene entendido esta clase de pa
vimentación es el mas recomendado en todas las ciudades del mundo

y en el caso de Punta Arenas, se ha tomado en cuenta la característi

ca de su clima. Faltaría solamente conocer su calidad observándolo por

un buen periodo de tiempo. El señor Meredith manifestó que pensaba
lo mismo y que seguramente dará buen resultado porque es de espe

rar que no se va a partir al soportar las variaciones de la temperatu
ra propias de esta región. Se telegrafiará esta opinión al señor Di

rector de Pavimentación.
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Invitación. —

El señor Alcalde da cuenta de haberse recibido una invitación de

la Asociación Atlétiea a una funcic-n en el Teatro Municipal. Esta in-

yitación es al Alcalde y señores Regidores. — Se tomó nota.

Entrega medalla F. Ciscutti. — /

El señor Alcalde participa a los señores Regidores que ha cumpli
do el acuerdo municipal de entregar una medalla de oro a Don For
tunato Ciscutti y que con tal motivo se llevó a efecto una ceremonia
en presencia de todos los empleados municipales. — Se tomó nota. \

Solicitud .1 . ílai'i'lenlusT-—

'
*

'

El señor Berné manifestó que más o menos veinte dias atrás Don
Julio Barrientos presentó una solicitud y había hablado con el señor
Alcalde quedando de acuerdo que esa presentación tendría entrada en

esta sesión, lo que no ha ocurrido. — El señor Alcalde explica que ha
tenido en estudio esta solicitud que está corriendo algunos informes y
la traerá a la sesión siguiente.

Ai-regio calle. —

El señor Berné manifiesta que tiempo atrás los vecinos de la ca
lle Señoret, entre Errázuriz y Waldo Seguel pidieron que se haga un

arreglo en la calzada de dicha calle y la Dirección de Obras informó

que el trabajo costaría sesenta mil pesos. Pide que se resuelva. El se

ñor Alcalde dice que los antecedentes quclaron en la Dirección de Obras
para resolver con el nuevo presupuesto y promete ocuparse de esta
cuestión.

Matrícula vapores Ferrocarril. —

El señor Berné hace indicación para que se telegrafié al Gobier
no pidiéndole que matricule los barcos de los ferrocarriles en Punta
Arenas. Dice que su colega, el señor Lagos, le ha insinuado en con

versación esto mismo y se llega a la conclusión de que procediéndose
a la matrícula en Valparaíso quedarán cesantes ciento ochenta obre
ros de esta ciudad y serán ciento ochenta familias que entrarán á pa
decer las consecuencias de tal medida. Solicita aprobar su indicación
en vista del peligro que significa para un grupo elevado de personas
poner en práctica la medida ya anunciada, de cambiar la matricula
de los barcos adquiridos por les Ferrocarriles del Estado. El señor
Meredith expresa que no habría inconveniente para aprobar la indica
ción.

Se aprueba por unanimidad.
El señor González añadió que si el Gobierno no atendía la peti

ción seria del caso considerar que trata de despoblar a esta ciudad, pues
la cesantía que traería el cambio de matrícula obligaría a numerosas
familias a emigrar y eso significa despoblar esta zona.

Inculpación Cámara Diputados. —

El señor Meredith expresa que en la Cámara de Diputados se ha
dicho que un Regidor de esta Municipalidad es un procesado. Estima
que no puede ser esto efectivo porque en tal caso no podria ser Regi
dor. Estima que debe aclararse esta situación por el prestigio mismo
de la corporación.

El señor Berné opina que debe ser un error en el que. ha incurrido
el diputado señor Ojeda. El señor Alcalde considera prudente pedir
el boletín de la Cámara antes de resolver. El señor Brzovic opina que
seria mantener una atmósfera pesada no entrar a aclarar la situación
producida .

Se acuerda pedir el boletín de la Cámara de Diputados.

Carteles. —

El señor Meredith pregunta si está autorizada una fábrica de ja-



bón para colocar carteles en las parales y en las casas. Cree que lo
que se ha dejado pasar en materia política no convendría hacerlo en

general por los perjuicios que se ocasionan a las propiedades y a la
limpieza de la ciudad.

El señor Alcalde expresa que ya habia observado esto mismo y ha
hecho bien el señor Regidor en denunciarlo, pues se van a tomar las
medidas del caso.

Solicit ud obre ros .
—

El señor Berné se refiere a la comisión designada en la petición
de los obreros sobre mejoramiento de sus jornales y pide que el Jefe
de Contabilidad haga un estudio para conocer el monto del gasto. El
señor Alcalde cita a la comisión para el miércoles a las once horas y
hace presente que para esa fecha tendrá el estudio hecho.

Rio Seco. —

El señor González recuerda que se ha hablado y acordado un arre

glo para la calle Pizarr0 de Rio Seco, pero no se ha hecho nada hasta
ahora. Agrega que esa calle está en pésimas condiciones ahora, que es

verano y puede suponerse como será en invierno. Considera indispen
sable hacer algo. El señor Alcalde manifiesta que toma nota y lleva
rá esta indicación a la Junta de Pavimentación que celebra reunión
mañana. Prcmcte dejarlo terminado en esta ocasión.

Letreros. —

El señor González recuerda que en la sala municipal se hizo un

reclamo y con justísima razón cuando se colocaron letreros en el mo

numento al General Bulnes. Ahora debe referirse a un hecho pare
cido. En la cruz conmemorativa a la llegada de los Salesianos a Ma

gallanes, ubicada en Barranco Amarillo, se han hecho inscripciones
contra la primera autoridad municipal con expresiones que no pueden
tolerarse en ninguna ciudad culta. Pide que se haga borrar. Asi se

acuerda .

Saludo año nuevo. —

El señor Alcalde agradece las palabras del señcr González y de
sea a los señores Regidores un feliz año nuevo. Los señores Regidores
agradecen .

Estado financiero. —

El señor Brzovic ruega al señor Alcalde que con motivo del tér
mino del año proporcione a cada uno de los señores Regidores un ba
lance de la actuación financiera de la corporación de les valores de

inventarios. El señor Alcalde promete enviar estos documentos a la

mayor brevedad.
No habiendo otro asunto que tratar se levantó la sesión a las die

cinueve horas diez minutos.
Conforme con su original.

ERNESTO PISANO B., Alcalde .1. LILLO G-, Secretario
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Acta de la sesión ordinaria lio 25. - 9 - 1 - 1939
En Punta Arenas, a nueve de Enero de mil novecientos treinta y

nueve, se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes
presidida por el señor Alcalde don Ernesto Pisano Blanco, con la si

guiente asistencia: Regidores, Don Natalio Brzovic, Don Carlos Tu

rina, Don Floridor González y Don Augusto Berné; los Jefes de Ofi-

cina¡ Abogado Municipal suplente Don Luis David Maldonado Liza

na, Jefe de la Policía de Aseo, Don Samuel Venegas y el Secretario
Municipal Don Julio Lillo Gómez.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cinco minutos.

Acta.—

Se aprobó el acta de la sesión anterior.
El señor Alcalde excusó la inasistencia del señor Regidor Don Co

mus John Meredith.

Tabla.—

En seguida se pasó a tratar la siguiente tabla:

Agua potable. —

1) Telegrama del Excelentísimo Presidente de la República, Don

Pedro Aguirre Cerda, manifestando que ccn agrado pedirá urgencia
para terminar el estudio del proyecto de mejoramiento del agua po
table de esta ciudad. — Se tomó nota.

Matrícula vapores. —

2) Telegrama firmado por el señor Guerra manifestando que la
Empresa de los Ferrocarriles del Estado acordó mantener en este puer
to la matrícula de los vapores "Alfonso" y "Alejandro". — Se tomó
no'ta .

Se dejó constancia que las dos comunicaciones que anteceden son

respuestas a los telegramas que se habían enviado por acuerdo de la

corporación.

Facturas. —

3) Facturas de la Imprenta "El Magallanes, por las publicaciones
municipales, como sigue: Dos mil ciento sesenta y seis pesos por No

viembre e igual cantidad por Diciembre del año pasado. — Las dos fac
turas fueron eximidas del trámite de propuesta pública y se ordenó
su pago. El acuerdo se tomó por unanimidad.

Extiende asignación familiar. —

4) Informe de la Comisión en la solicitud de los obreros municipa
les no de planta, que pedian aumento de salario por no gozar de otros
beneficios acordados al personal de planta. — La comisión opina que
la asignación familiar, que es el único beneficio de que no gozan los

recurrentes, debe hacerse extensivo a iodos los obreros que hayan tra
bajado un mes en la Municipalidad y con este motivo, caso de aprobar
se la idea, pide que se modifique el reglamento de la asignación fami
liar para hacerlo concordar con osla ampliación.

El señor Alcalde manifestó que la Comisión habia llegado a pro
poner el acuerdo que sugiere el in forme después de hacer un estudio
detenido de la situación, aunque no habia logrado concretar una suma.

pero había partido del término medio que dá el número de obreros ocu

pados por la Municipalidad y las declaraciones de caigas de familia

que se han registrado. — En 'ferio, trabajan setenta obreros .le plan
ta, setenta se ocupan por un periodo aproximado de seis meses y cua
renta obreros tienen trabajo que varia entre los dos y cuatro nies.s.

Con estos datos se puede calcular que el mayor gasto con relación a

los ciento diez obreros seria de veinticinco mil pesos anuales aproxi
madamente. La Comisión ha preferido incorporar a este personal al
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beneficio de la asignación familiar por considerarla más eficiente y
de mejores efectos sociales y el periodo de un mes para adquirir este
beneficio parece el mas adecuado. Agrega que el mayor gasto podría
cargarse a imprevistos.

El señor Brzovic señaló la conveniencia de considerar la situación
de los cuidadores de jardines cuyo salario es bajo . Se siguió una cor

ta discusión sobre esta materia y el señor Alcalde explicó que en esas

actividades se mantenía ocupada a personas que no podrian ganarse
los mismos emolumentes en ninguna otra actividad y que, de mejorar
les la situación hasta el nivel de los demás, habría que tomar perso
nas que rindieran el mismo trabajo de los otros.

Se adoptaron a continuación los siguientes acuerdos:
a) Aprobar el informe de la Comisión en tocias sus partes y pa

sar al señor Abogado Municipal los antecedentes para que de nueva

redacción al reglamento de la asignación familiar y de manera que se

incluya en él beneficio a todos los obreros que hayan servido un mes

a la Municipalidad; y

b) Comisionar al señor Alcalde para que estudie la posibilidad de
mejorar la situación económica de los cuidadores de jardines.

Desagües. —

5) Oficio del señor Director de Obras por el que dá a conocer el
gasto total de las instalaciones de desagües en las calles que indica,
del sector Sur de la ciudad. Son veintiuna cuadras terminadas con un
costo total de sesenta y tres mil doscientos veinticuatro pesos noventa
y cuatro centavos. Estos datos se habian pedido por el señor Turina.
quien pide que se le transcriba el oficio porque no puede apreciar bien
la información y desea estudiarla.

Asi se acuerda.

Tapas desagües. —

6) Oficio del señor Director de Obras sobre adquisición de tapas
para pozos de desagües. Acompaña el cuadro comparativo de las co

tizaciones privadas obtenidas, que son las siguientes: Por treinta ta
pas de fierro fundido para pozos centrales: Don Pedro Harris, a tres
cientos ochenta pesos cada una; Sucesión Milward, a trescientos se

tenta pesos cada una y Astiz y Kesten, a trescientos setenta pesos ca

da una. — Por treinta tapas cuadradas de fierro fundido, completas:
Den Pedro Harris, a ciento ocho pesos; Sucesión Milward, a ciento
veinte pesos y Astiz y Kesten, a ciento treinta y seis pesos cada una.
El señor Director estima que convendría adquirir las tapas para pozos
centrales a la firma Astiz y Kesten y manifiesta que las tapas cua

dradas se harán de cemento y por administración con un costo de quin
ce pesos por tapa.

El señor Alcalde explicó la conveniencia de aceptar el pedido del se

ñor Director como más convenientes para los intereses de la corpo
ración. El señor Turina manifestó su opinión que era favorable al pe
dido de propuestas públicas para suministro de esta naturaleza. El se

ñor Alcalde dijo que también era partidario de la propuesta pública,
pero en la práctica se habia visto que con ello se incurría en mayor
precio y, por consiguiente en mayor desembolso municipal.

El señor González opinó por el procedimiento indicado en el ofi
cio del señor Director y recomendado por el señor Alcalde. El señor
Alcalde dio a conocer algunos detalles que demuestran que por ese

procedimiento el mismo artículo llegó a pagarse a razón de cuatrocien
tos setenta y cinco pesos la tapa. El Sr. Turina insistió diciendo que
al pedir propuestas públicas siempre quedaba el recurso de rechazar
todas las propuestas.

• Agregó que al hacer la indicación sobre la pro
puesta pública habia tenido en cuenta la información que se le habia
dado de que se trataba de favorecer a determinado preponente. — Es-
lo dio lugar a una protesta del señor Alcalde a 10 aue siguió la de los
señores González y Berné, quienes estimaron que se seguía un proce
dimiento honrado y no era posible hacerse eco del "que dirán" en el
desempeño de un mandato popular que se lleva a efecto correctamen
te.

El señor Turina manifestó que sus palabras se habian tomado en
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muy mal sentido, pues solo perseguía colocar las cosas en un terreno
en qutí quedara a salvo el prestigio de la corporación, que es el ele los
mismos miembros ele ella. El señor Brzovic expresó que no creia que
el señor Turina hubiera tenido la intención de ofender al señor Al

calde ni a nadie, porque no cree que alguien pueda tener ese derecho;
pide al señor Turina que en obsequio a la armonía que dtbe reinar re-

retire su indicación, a lo que accede en seguida el señor Turina y en

seguida se aprueba por unanimidad el oficio del señor Director de

Obras.

Solicitud J. Barrientos y contrato D. Obras. —

7 y 8) Estos dos asuntos, solicitud de Don Julio Barrientes Qbe-
rreuter y contrato del señor Director de Obras Municipales, el señor

Alcalde propone tratarlos en sesión secreta al termino de la sesión pú
blica, lo que se aprueba por unanimidad.

A continuación el señor Alcalde ofrece la palabra .

Bolas obreros. —

Habla el señor Berné y solicita que a los obreros que se ocupan en

el agua potable, que permanecen cuatro o cinco horas en la humedad,
se les proporcionen botas de goma, como está acordado. El señor Al
calde dice que esto está dispuesto y que el bodeguero debe proporcio
nárselas. Ss reiteran las ordenes correspondientes.

Agua potable. —

Sigue en el us0 de la palabra el señor Brzovic y dice:

Voy a referirme .señor Alcalde, a dos o tres puntos. — El prime
ro, el agua potable. — Se han hecho comentarios en la prensa y en

las instituciones so¡bre el trillado problema del agua potable y en es

pecial sobre la demora que sufre su mejoramiento definitivo. Como
puede haber en el animo público y en quienes no conocen este proble
ma, la creencia que hay en la demora una efectiva decidía municipal,
deseo que se haga público ti hecho de que tal atraso no es culpa de
la Municipalidad y que viene de la demora producida en la terminación
del estudio encomendado a la Dirección ele Hidráulica mediante con

venio por el cual la Municipalidad se compromete al pago de cincuenta
mil pesos, de les cuales ya lia adelantado diez mil pesos. Este estudio
es indisnensable para llenar formalidades al emplear los fondos del
empréstito autorizado por Ley. Estimo muy necesario dejar constan
cia de estos hechos porque hay mucha gente que no lo sabe.

Se acuerda hacer una publicación.

Calzada Bulnes. —

El señor Brzovic. — El segundo punto que traigo se refiere a la
calzada Oeste ele la Avenida Bulnes en donde se ba hecho un arreglo
en dos cuadras y deseo saber si se. va a s.guir.

El señor Aicalde contesta que osa calzada figura en el plan de
pavimentación provisoria, pero como lia de demorar la construcción
por las razones mu- da a c nocer, lia iniciado y seguirá un pequeño
arreglo para habilitarla lo mejor posible para el tráfico.

Anotación hoja servicio empleados. —

El señor Brzovic. El sábado pasado tuve el agrado de asistir, en

compañía de algunos colegas, a una manifestación que los empleados
municipales Ofrecían a la señorita Rosa Matulic, agraciada con la «lis-
tinción de "mejor compañero" del año mil novecientos treinta y ocho.
Con esle acto, el personal iniciaba un concurso anual para premiar ¡ti
compañero que demostraba mejores cualidades de solidaridad, gentile
za afabilidad, camaradería, espíritu de servicio, cooperación y sentido
de sociabilidad.

Esta clase de instituciones, une se basan en sentimientos nobles,
formando una bararera fuerte de virtudes contra vicios tan arraigados
en el género humano, como el egoísmo y la avaricia espiritual y l'isi-
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ca, por ejemplo, deben ser estimuladas por esta Honorable Corpora
ción, tanto más cuanto que en su propio seno se dá un ejemplo tan ca

lificado de anhelos de superación y elel ejercicio ele virtudes que cons

tituyen un apreciable porcentaje entre los elementos que perfeccionan
la solidaridad individual y social.

Es evidente, por otra parte, que esta especie de concurso influirá
favorablemente en los resultados generales de la obra funcionaría de
esta Municipalidad, porque dentro del legítimo deseo personal de ha
cerse acreedor a tan honrosa distinción, existen latente como efecto
próximo y automático, una labor más grande que la ordinaria, con el
mismo esfuerzo de la rutina diaria.

Yo creo, señor, que tenemos el deber de estimular estas iniciati
vas, y al efecto, solicíeo de la sala se acuerde dejar constancia en 'a
hoja de servicio elel empleado que resulte agraciado con el título de me

jor compañero, dicha distinción, como testimonio del agrado con que
la Corporación ha visto y verá esta clase de torneos.

Ss aprueba esta indicación por unanimidad.

Problema carne. —

El señor Berné se refiere luego al problema de la carne y dice
que en una sesión pasada se habia acordado designar una comisión
que. asesorada por el señor Abogado Municipal, debía dar forma a un

proyecto de ley que establezca como debe organizarse el servicio de
abastecimiento de carne barata a la población, y que en aquella opor-
tunidada los señores Regidores Regionalistas no habían podido desig
nar sus representantes para integrar esta comisión por la ausencia
del señor Saldivia y otros. Consioíera el señor Berné que es convenien
te apurar este trabajo que ha sido auspiciado y debe salir de la Mu
nicipalidad. Dice el señor Berné que estima a la Municipalidad el or

ganismo que debe, por medio de su matadero ser la corporación que
se haga cargo ele este problema y la ley que se dicta podria poner en

sus manos la facultad necesaria al objeto. Agrega que él, tanto co

mo su colega el señor González, están interesados en el estudio de este

proyecto de ley que permitirá poner término al problema de la car

ne y a esos compromisos ele buena voluntad que se quebrantan cuan
do se cree conveniente, lo que no ocurrirá cuando se cuente con una

ley.
El señor Brzovic encuentra muy lójica la iniciativa y considera que

es también urgente resolver porque los años pasan y no se llega a una

solución. Pide que se les concedan dos dias para hacer consultas a los
colegas ausentes y dar el nombre de qu'ten representará al partido.

Quedaron nombrados los señores Berné y González y la comisión
se integra con la persona que indique la representación regionalista .

A pedido elel señor Berné el señor Alcalde prometió citar a reunión tan
luego como se designe el tercer miembro de esta comisión.

Donación Parque. —

El señor Turina se refirió a los trámites que deben hacerse para
llegar a la transferencia ele dominio del Parque Maria Behety donado
por los señores José y Julio Menéndez y dijo que estando estos caballe
ros en la loealielad convendría apresurar el trabajo. El señor Alcalde
hizo saber que ya habia encargado al señor Abogado esta tramitación,
y que se estaba ocupando el señor Maldonaelo de ello .

Plaza Caupolicán. —

El señor González hace saber que los vecinos del barrio yugoesla
vo le han pedido nuevamente que interceda por el arreglo de la plaza
Caupolicán con el objeto de desarrollar allí actividades deportivas y

evitar que se siga rellenando ese terreno con basuras. — El señor Al
calde le manifiesta que dentro de poco, en el curso de Enero, va a pre
sentar dos o tres proyectos de obras nuevas, entre ellos el de esta

plaza, para ejecutar durante la presente temperada de trabajo.
Se tomó nota .

Siendo las diecinueve horas veinte minutos, y en conformidad al

acuerdo tomado poco antes, se constituyó la corporación en sesión se-
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creta. —

Veinticinco minutos más tarde se reabrió la sesión pública y se

aprobaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

J. Barrientos. Desahucio. —

a) En la solicitud de Don Julio Barrientos Oberreuter, conceder
a este el desahucio previo informe del señor Abogado Municipal; y

b) Prorrogar hasta el treinta de Junio del presen'ce año el contra
to suscrito con el señor Luis Lamarca Subercaseaux. En consecuen

cia, el señor Lamarca continuará prestando sus servicios como Direc
tor de Obras Municipales de esta Municipalidad, por el nuevo periodo
de seis meses, en las mismas condiciones señaladas en el contrato ini
cial .

No habiendo otro asunto que tratar se puso términ0 a la sesión
a las diecinueve horas treinta minutos.

Conforme con su original.
ERNESTO PISANO B., Alcalde J. LILLO G., Secretario
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Acta de la sesión ordinaria N.o 26.-23-1-1939.
En Punta Arenas, a veintitrés de Enero de mil novecientos trein

ta y nueve, se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad ele Maga
llanes presidida por el señcr Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco con

la siguiente asistencia: los señores Regidores Natalio Brzovic. Carlos

Turina, Ramón Benavides, Jorge Lagos. Floridor González, y los Je
fes de Oficina, Director de Obras Don Luis Lamarca, Abogado Muni
cipal Suplente Don Luis Maldonado Lizana, Inspector Jefe Don Luis
Soto Reyes, Jefe de la Policía de Aseo Don Samuel Venegas y el Se
cretario Don Julio Lillo .

Se abrió la sesión a las dieciocho horas cuarenta y cinco minutos.
Se pone en discusión el acta de la sesión anterior.
El señor Brzovic. — Como en el acta no consta en forma exacta

la parte de mis observaciones sobre el agua potable y deseo ampliar
las, solicito que se me permita, antes de aprobar este documento, ha
cer una exposición sobre el particular.

Consultada la sala se obtuvo asentimiento por unanimidad.
El señor Brzovic. — Al referirme en la sesión anterior a las respon

sabilidades del atraso del proyecto de mejoramiento del servidio de
agua potable, expresé donde se encontraba, a mi juicio, la razón de es-

t? lamentable statu quo, indicando, especialmente, que la Municipali
dad estaba legalmente impedida para tomar otras iniciativas de las
ya tomadas, y para acelerar por si sola los estudios, en virtud de una

disposición terminante de la ley que autorizó el empréstito de los cua

tro y medio millones de peses.
Como este es un obstáculo decisivo y fundamental, y como proba

blemente gran parte de la opinión pública lo ignora, y como también,
por otra parte, algunas de mis observaciones no constan en el acta ni
en la versión del diario "El Magallanes", voy a repetir diversos con

ceptos ya desarrollados, declarando previamente que creo necesario se

aplique en la prensa el texto íntegro de la ley número seis mil cienito
setenta y seis, y muy en particular lo dispuesto en la letra a) del ar
ticulo segundo, piedra ele tope determinante de la esterilidad de todos
nuestros esfuerzos, y que dice asi: "Mejoramiento e los servicios del
agua potable de la ciudad ele Magallanes, dos millones de pesos,
efectuándose estas obras bajo la supervigilancia y control de la Direc
ción General de Obras Públicas", sea que estemos supeditadas a este

organismo fiscal, del cual depende en última y única instancia la pron
titud de la ejecución de estas obras.

La población no se siente solamente alarmada, sino irritada por
el atraso de trabajos de grave trascendencia para la salud pública. —

Por eso creo no pecar de majadero insistiendo en mactiacar y macha
car sobre el asunto. — Además, es de todos conocido el esfuerzo de la
Municipalidad anterior; el esfuerzo que el que habla desplegó en San
tiago por encargo del Alcalde y por propia iniciativa, y el de la actual

corporación reiterando la urgencia del problema. — El resultado nulo
me obliga a salvar la responsabilidad de la corporación y la mia pro
pia, al menos, en lo que toca a nuestra participación en relación a la

particularmente mia .

La presteza con que el Presidente de la República respondió a la
demanda municipal que acordamos en la sesión del dos del mes en cur

so, en orden a urgir a la Dirección de -Hidráulica en el propio término
de los estudios correspondientes, nos ha levantado el optimismo. Y es

el memento este, que contamos con la ayuda valiosísima del primer
Magistrado de la Nación, de aprovechar su buena voluntad para insis
tir como lo propuso en ía misma reunión. Estoy seguro que tanto él
como el Ministro de Fomento ignoran los antecedentes completos de
esta cuestión desde sus comienzos, y convendría imponerlos de ellos
minuciosamente detallados.

Nosotros no disponemos de ninguna herramienta eficaz que a su

influjo se acelere el momento de llevar a cabo el mejoramiento del
agua potabl?. Disponemos solamente de un expediente de poder muy
relativo: telegrafiar, pedir urgencia, apelando a la buena voluntad de
los funcionarios ministeriales. Y esta herramienta que hace muy re

lativa a la gestión municipal, sigamos utilizándola hasta donde pueda
llegar, puesto que carecemos de otros medios mas efectivos. Volva-



— 12' —

mos a telegrafiar, o mejor, oficiar, repitiendo el clamor público y la
gravedad del problema. Oficiemos por correo aéreo al señor Ministro
de Fomento haciéndole la historia del asunto, y no tengo la menor du
da, que cuando se imponga en detalle y^ conozca antecedentes que se

guramente no encontrará en los archivos del Ministerio, tomará car
tas en este negocio de la Municipalidad de Magallanes, y no es impro
bable que en pocos dias más, los planos y especificaciones estarán lis
tos. La Dirección de Hidráulica habla de concluir los estudios en Fe-
brero. — Siento poner en duda esta aseveración, señor Alcalde pues en
dos o tres ocasiones se nos afirmó que estarían terminados en deter
minadas fechas, y esas fechas han transcurrido sin novedad alguna.
Me temo que ya está perdida esta estación, y solo podria aprovechar
se el poco tiempo que resta de ella si en atención a nuestros reite
rados pedidos interviene personalmente el señor Ministro, quien se ha
hecho cargo de su puesto no hace un mes. y los asuntos que deben
preocupar su atención son seguramente muy complejos y numerosos

para que se imponga de nuestras congojas a no ser que reciba una
información completa directa de nosotros.

El problema planteado al respecto, como ya lo manifesté, en el
Departamento de Hidráulica, no ha sido nunca problema serio, y ni
siquiera merecería definirse como tal. Se trataba sencillamente de
buena voluntad é interés para dar preferencia a nuestro expsdiente,
agregando un ingeniero ayudante a la oficina del especialista señor
Bennewitz, quién, por razones de su especialidaad, se ausenta a me

nudo de Santiago. O sea, que todo se resuelva con un profesional
mas, sin que hubiera necesidad que este fuera técnico en hidráulica.
El financiamiento de los servicios de un ingeniero ayudante se había
arreglado hace meses entre el especialista, el Director y el que ha
bla. Pero si el problema ha querido radicarse en este financiamiento
con posterioridad a mi actuación, estoy convencido que la Municipali
dad no tendría dificultad en reconsiderar el precio general ya conve

nido del servicio que prestaría el Departamento de Hidráulica por los
estudios de la obra y su control.

Señor Alcalde, señores Regidores, insistamos, machaquemos, sea

mos majaderos; oficiemos en detalle por correo aéreo al Ministerio de
Fomento, a la Dirección General de Obras Públicas al Departamen
to de Hidráulica, a los señores Ministros y funcionarios, a los par
lamentarios de la provincia, al señor von Bennewitz, al colega señor
Berné que se encuentra en Santiago, a los amigos personales y po
líticos que tengamos en la capital; en fin, interesemos a medio mun

do en este terrible problema que está causando estragos en la salaud

pública, y que nos desespera ver como se está postergando injusti
ficadamente.

Estoy cierto, señor Alcalde, que tanto usted como mis colegas
deben sentir como yo la nerviosa sensación de sufrimiento e irrita
ción ante la impotencia en que se encuentra esta corporación para
actuar en forma más efectiva y decisiva en el mejoramiento del agua
potable. Duele, señor Alcalde, que la Municipalidad de Magallanes,
que tiene el sagrado deber de velar por el estado sanitario de la co

muna, mire impasible como la salud pública está gravemente expuesta
a incalculables estragos. Y ¿por qué, señor.... Porque un articulo
de la Ley, una disposición expresa de una Ley, que es voluntad sobe
rana, le impide tomar en sus manos en forma directa la ejecución de
una obra de trascendencia general . Es triste pensar, señor Alcal
de, que lo que nosotros hubiéramos podido tener realizado ya, talvez
hace tiempo, si se entrega a libre disposición de nuesti-o poder edi-
licio el estudio y ejecución del mejoramiento de! agua potable, en ca

si un año de lapso no se ha podido ni concluir la primera parte por
organismos que cuentan con facilidades de toda especie.

Los Regidores de estos bancos le pedimos al señor Alcalde que
reinicie cuanto antes las gestiones de contratación del empréstito au
torizado por la Ley número seis mil ciento setenta y seis en lo que se

refiere al mejoramiento del agua.
Usted nos manifestó tener entre manos algunas gestiones al ini

ciarse el periodo de esta Municipalidad, y estimamos llegado el momen
to de cumplir esta etapa de la obra general, a fin de tener el dinero
disponible desde ya. Tendremos también asi otro motivo mas para
argumentar en favor del urgentísimo despacho de los estudios y la eje-
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eución de los trabajos, y es muy probable que esta circunstancia ayu
de apurar el asunto, cosa que aún s ea posible la labor de la tempora
da de verano que nos va quedando, y que no es ciertamente muy larga.

Comprendo las objeciones que la Alcaldía hará a esta proposición;
ya que el señor Alcalde nos ha expresado su opinión en el sentido que
sin tener el estudio listo y sin saberse el costo de la obra y el plan co

rrespondiente, no conviene ni seria factible la colocación de los bo
nos. Yo creo que debemos hacemos el ánimo que todo el producto des
tinado a este rubro o sean les dos millones de pesos, se invertirán
totalmente en el mejoramiento del agua. Por otra parte, se podria
efectuar contratos con los presuntos tomadores de bonos a objetq de
absorver sumas determinadas del empréstito a medida que se vayan
necesitando, para evitar asi que la Municipalidad pague intereses y
amortizaciones de capitales que no se han invertido. Para este efec
to se podria estudiar una fórmula en el memento oportuno.

Previniendo que por atendibles razones se volviera a retardar los
estudios que realiza el Departamento de Hidráulica, existe un deber de
nuestra parte, señor Alcalde, de buscar otro medio que al menos pa
liara momentáneamente y mientras llegue el momento de la confección
de la obra definitiva, los efectos sanitarios del agua que en la actua
lidad utiliza la población.

Me han informado que en Santiago, por ejemplo, se habla de subs
tituir los filtros por coaguladores de las impurezas, y que el agua ba
rrosa previamente ha sido desinfectada al cloro. Entiendo que el sis
tema requiere tiempo y mucho dinero, pero hay al parecer medios mas

baratos, de menor proceso de instalación y factibles posiblemente en

nuestra ciudad. — Conversando sobre el particular con el señor Direc
tor de Obras, me ha manifestado que la oficina a su cargo se esta
ba preocupando de esto y que se estudiaba un procedimiento de coa

gulación a base de sulfato de aluminio. Yo creo, señor Alcalde, muy
interesante esta idea y nosotros debemos considerarla con urgencia a

fin de que si apareciera una nueva postergación de los estudios defini
tivos, se aplicara el sistema de coagulación inmediatamente.— Con
viene concluir prorito el estudio de este procedimiento, para estable
cerlo cuanto antes, cualquiera que sea su costo y con cargo a los fon
dos del empréstito. — La Municipalidad, en este caso, no debe escati
mar esfuerzo ni dinero, porque la salud pública tiene para nosotros un

valor infinitamente alto para que dejemos de probar una experiencia
que redunde en beneficio de la higiene y la integridad fisiológica del
pueblo.

Es necesario, señores, que la opinión pública no solamente ten
ga la impresión que sus representantes de la Municipalidad cautelan
sus intereses y velan por sus problemas, sino que sienta la convicción
que nosotros estamos cumpliendo aqui con nuestro deber, dentro, na

turalmente, de las facultades y posibilidades que nos confieren la cons

titución y las leyes. — Y si a veces, aparentemente hay situaciones que
se asemejan a la negligencia, en la realidad no somos nosotros respon
sables, como en el caso del mejoramiento del agua potable.

Ruego al señor Alcalde que, antes de pasar a tratar la tabla, pon
ga en discusión las indicaciones expuestas.

El señor Alcalde consulta a la sala y con el asentimiento unánime
de los señores Regidores se entra a tratar la exposición del señor
Brzovic.

Habla el señor González y dice que está muy conforme con las
ideas e indicaciones del señor Brzovic y señala la conveniencia de
enviar al norte una muestra del agua que estamos consumiendo para
que se vea que con ella no es posible lavarse la cara por temor a en
suciarse. De esta manera se apreciará cuanta justicia hay en lo que
estamos pidiendo.

El señor Alcalde. — Si no hay oposición se aprobaría la indica
ción del señor Brzovici y enviaríamos las comunicaciones correspon
dientes al Gobierno. — Se aprueba por unanimidad.

El señor Alcalde. — Con relación al final de la exposición del se
ñor Brzovic voy a dar a conocer el informe de la Dirección de Obras
para realizara un mejoramiento del agua potable que, aunque no tie
ne el carácter de difinitivo, por lo menos nos dará un mejoramiento
parcial inmediato. — Se lee el oficio número treinta y nueve, de es

ta fecha, por el que se propone el siguiente plan;
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Primero. — Desalojo de tcdos los mineros que trabajan en el oro

dentro de la hoya de captación del agua;
Segundo. — Limpia de la bocatoma del Rio de los Ciervos y del

canal San Carlos hasta la Laguna Lynch;
Tercero. — Limpia general de los estanques de decantación y de

sus canaletas, extrayendo la 'capa de barro de cincuenta centímetros
que tiene actualmente;

Cuarto. — Aplicación periódica de cloruro de calcio en la Laguna
Lynch para destruir las larvas y fauna lacustre existente;

Quinto.'— Aplicación de coagulantes para la cíarificacic'n del

agua precipitando las materias en suspensión;
rSexto. — Renovación periódica de la capa de arena de los filtros

y extracción semanal de la costra superficial; y

Séptimo. — Esterilización del agua en los estanques.
Para completar este plan, la Dirección propone la inversión de

ocho mil pesos para construir un pequeño estanque donde disolver el

coagulante y hacer una defensa a los estanques de decantación prote
giéndolos del viento. Sin temar en cuenta el gasto único que se acaba
de mencionar, el plan recomendado demandaría un gasto doble del ac

tual por año, o sea la suma de setenta mil pesos en total, mas las can

tidades necesarias para cubrir los impuestos de las leyes sociales.
El señor Alcalde expresa que en vista de la demora constatada en

terminar el estudio definitivo encomendado a la Dirección General de
Obras Públicas, Sección Hidráulica, se ha adelantado el que acaba de
darse a conocer y solicita de los señores Regidores se pronuncien so

bre el plan de acción inmediata para mejorar el agua potable de 'a ciu

dad, que propone la Dirección de Obras y que no convendría postergar.
El señor Brzovic. —■ Nosotros estamos en perfecto acuerdo porque

estimamos que no se debe paliar ningún sacrificio ni reparar en dinero.
El costo final pedimos que se cargue a los fondos del empréstito. Una
sola duda nos asiste y ella es el desalojo de los mineros.

El señor Alcalde. — Queda solamente una cuadrilla.
El señor Brzovic. — Pero se les compensa en alguna forma?

El señor Alcalde. — El señor Berné. en conocimiento de nuestras

gestiones para hacer retirar las labores de los mineros, persiguiendo,
como se sabe, el beneficio colectivo de una mejor agua, se interesó en

esta materia y lo llevé al terreno donde se compenetró perfectamen
te de que era imposible seguir permitiendo esos trabajes, se compensó
el sacrificio de los obreros por medio de un plazo eme ya ha transcu
rrido ampliamente, que hemos hecho efectivo y debemos cumplirlo pa
ra con todos, sin escepciones.

El señor Turina. — Pero el caso seria evitar que se instalen otros
nuevamente y luego se consideren con derechos creados.

El señor Alcalde. — Para evitarlo se hace una visita semanal con

personal de carabineros.
Por unanimidad se aprueba el plan propuesto y los gastos señala

dos que se cargarán a los fondos del empréstito.

Acta. —

En seguida y por unanimidad se aprueba el ac'ca de la sesión an

terior.

Ausencia señor Berné. —

Se dá lectura a una comunicación del señor Regidor Don Augusto
Berné, quien participa que se ausenta de la ciudad por un periodo a-

próximado de dos meses y queda a las ordenes de la corporación en

Santiago. — Se tomó nota.

Fallecimiento R. Ruiz. —

El señor Alcalde dá cuenta que ha fallecido el antiguo empleado
municipal Don Ruperto Ruiz Mayorga. Sus funerales se efectuaron
en la semana pasada y, como de costumbre, estos fueron costeados pol
la Municipalidad. El monto del gasto ascendió a dos mil ciento erei ti

ta y siete pesos cincuenta centavos y pide que se autorice eximiéndo
lo del trámite de propuesta pública. — Asi se acuerda por unanimidad.
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Tabla.—

A continuación se trató la siguiente tabla:

Patentes autos. —

1) Patentes liberadas para automóviles de los diversos servicios
fiscales y municipales y de la beneficencia, destinados a servicios de
interés general, tendrán también derecho a patente de gracia, siem
pre que no se trate de vehículos de pasajeros.

Teniendo en cuenta dictámenes de la Contraloría General sobre la
materia, contrarios a la otorgación de patentes de gracias a los vehí
culos fiscales cuando estos son de pasajeros, se acuerda por unanimidad
ajustarse a las disposiciones del artículo treinta y ocho del decreto
ley númer0 doscientos cuarenta y cinco.

Propuestas herraje P. Aseo. —

2) Propuestas públicas para ejecutar el trabajo de herrería y ca

rrocería en la Policía de Aseo durante el presente año. Se hizo saber
que habían concurrido a la licitación dos proponentes, los señores Jo
sé Maria Quezada y E. Neracher — En informe del Jefe de la Poli
cia de Aseo recomienda la propuesta del señor Quezada por ser la
más ventajosa para les intereses municipales por su menor precio.

El señor González deja constancia que la propuesta del señor
Quezada consulta un menor precio y es mas ventajosa para el servi
cio por cuanto se trata de un antiguo contratista cuya competencia es

tá evidenciada.
Se acepta la propuesta del señor Quezada por unanimidad.

Personal pavimentación. —

3) Contratación del personal a cargo da la maquinaria de pavi
mentación. — Se da cuenta de que para atender la maquinaria de pa
vimentación— Ley cuatro mil cuatrocientos veintiuno—

, se tiene con

tratado los servicios del siguiente personal: mecánico jefe con un mil
cincuenta pesos mensuales, Don Francisco Ojeda Oyarzún y mecánico
ayudante, con ochocientos pesos mensuales, Don Victoriano Levet Da
vet. — El señor Alcalde explica en todos sus detalles la situación exis
tente, la necesidad de contratar este personal por todo el año, pues du
rante el receso debe hacerse la limpieza, recorrido y reparación de las

máquinas, mientras en el periodo de actividad el manejo de tales má
quinas corresponde a ese mismo personal. — Propone también que se

les consulte un aumento de diez por ciento de la remuneración seña
lada.

Se aprobó por unanimidad la contratación del personal indicado en

la forma propuesta por el señor Alcalde.

Actividades pavimentación .
—

El señor Brzovic — A propósito de pavimentación debo manifes
tar que estoy interesado en todo lo que se refiere a estas actividades,
tanto locales como generales y deseo qua el señor Alcalde como miem
bro de la Junta local pida copia de las actas, datos sobre la calidad
del material que se emplea en la pavimentación y las propuestas úl
timas aceptadas por ese organismo.

El señor Alcalde. — Esos documentos se encuentran en Secreta
ría a disposición del señor Regidor.

Ordenanza del Tránsito. —

4) Nueva Ordenanza del Tránsito. — El señor Alcalde explica co
mo se ha llevado a efecto este trabajo tratado ya por la corporación
en varias sesiones para terminar en la actual redacción dada al decu-
n ento por el señor Abogado Municipal -e incorporando las observacio
nes que se habían formulado con anterioridad.— Propone el señor Al
calde entregar copia de la Ordenanza y enviar a los señores Regido-
íes, también en copia, el informe de la comisión informante. De este
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modo se -entraría a tratarla en la sesión siguiente.
Se aprueba por unanimidad.

Carne barata. —

Terminada la tabla se ofrece la palabra y habla el señor Brzo
vic. — Voy a ocuparme, señor Alcalde, de diversos asuntos de interés

general. — En primer término voy a referirme al proyecto de ley en

estudio sobre abastecimiento de carne.

Creo que se ha cometido un olvido importante al designarse a la
Comisión de Regidores con la misión de estudiar y elaborar un proyec
to de ley destinado al suministro de la carne, olvido que consiste en

que ese problema debe interesar por igual a las otras Comunas de la

Provincia, tanto en lo que se refiere al suministro mismo, como al he
cho que nosotros no podríamos intervenir en su jurisdicción sin antes,
por deferencia, imponer oficialmente, consultar e invitar al estudio
desde el punto de vista general, a las Municipalidades de Ultima Es

peranza y Tierra del Fuego.
Me parece, señor Alcalde, que deberíamos ponernos en contacto

con los municipios nombrados, invitándolos a participar en el proyecto
tendiente a resolver el problema de la carne, pues se trata de un asun-

(o que a ellos debe interesarlos tanto como a nosotros. Estimo que de
biéramos invitar a esas corporaciones para deferencia y para que den
a conocer sus propios puntos de vista, sin perjuicio de proseguir mien
tras tanto los trabajos iniciados.

El señor Alcalde. — Estimo muy acertada la indicación del señor
Brzovic. La comisión ha colaborado ya en una sesión y debe reunirse nue

vamente dentro de poco. Se podria pasar invitación a Natales y Por
venir para que nombren sus representantes.

El señor Turina. — La indicación del colega Brzovic está muy bien
porque dentro del proyecto que se elabore habrá que consultar para el
aprovisionamiento de esta población, ganado de las otras comunas.

El señor González — Al ampliar la comisión creo que podria per
judicarse a la población de Natales cuyo problema se encuentra re

suelto.
El señor Alcalde. — Creo que la idea de invitar a las otras dos

municipalidades de la provincia a participar en este estudio que nos

ocupa, es muy plausible, porque hay que considerar que Natales tiene
resuelto su problema sobre la base de buena voluntad solamente y de
bia interesarles mucho mas cimentarlo en una ley.

La indicación del señor Brzovic se aprueba por unanimidad.

• Habitaciones baratas. —

El señor Brzovic. — Voy a referirme a otros dos asuntos contem
plados en la Ley seis mil ciento setenta y seis, además del ya trata
do sobre el agua potable.

Ruego al señor Alcalde nos informe si tiene noticias oficiales de)
esudio que quedaron de realizar conjuntamente la Caja de la Habita
ción y la Caja del Seguro Obrero, referente a la construcción en Ma
gallanes de casas para obreros.

Sería interesante dar cumplimiento lo antes posible a la letra C)
de la Ley seis mil ciento setenta y seis, que autoriza a la Municipali
dad para contratar un empréstito de seiscientos mil pesos para la cons

trucción de habitaciones baratas para obreros de acuerdo con las re

glas y beneficios de la Ley número cinco mil novecientos cincuenta, de
diez de Octubre de mil novecientos treinta y seis, sobre Caja de la Ha
bitación Popular.

Comprendo que antes de conocerse el estudio a que me refiero
más arriba, no podria adelantarse en este sentido. .

Valdría la pena, señor Alcalde, que la Corporación se dirigiera
a la Caja de la Habitación solicitando el pronto despacho de este asun

to, y no solamente a lo concerniente a la construcción y aprovecha
miento por los trabajadores de los beneficios generales de acuerdo con
la ley cinco mil novecientos cincuenta, sino también, y muy especial
mente, a la edificación para los obreros municipales. Entiendo que ya
se llegó a un acuerdo entre los organismos correspondientes y orga
nizaciones obreras sobre el tipo standard adecuado de habitación pa-
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ra esta zona, y el criterio de la Alcaldía es aprovechar dicho tipo pa
ra cumplir dicha finalidad en materia de edificación barata y conforta
ble.

Por esto es conveniente que la Municipalidad se dirija a la Caja
de la Habitación, pidiendo el pronto despacho de los estudios y copias
de planos y especificaciones. He o'ido al señor Alcalde su opinión de
que las casas para los obreros municipales sean iguales a las que cons

truyen las cajas ya mencionadas y de ahi la conveniencia de apurar el
envió de los documentos enumerados a fin de iniciar estas construccio
nes antes que venga el invierno..

El señor Alcalde. — He consultado al norte y se me ha prometido
enviar rápidamente esos proyectos.

Mejoramiento barrios populares. —

El señor Brzovic. — También creo conveniente, señor Alcalde ir pen
sando en cumplir la letra d) de la misma ley, que se refiere al mejora
miento é higienización de los barrios obreros de esta ciudad, para cuyo
efecto se contempla la suma de doscientos mil pesos.

A tal fin, es menester efectuar un estudio desde ya y planear los
trabajos que se realizarían y los sectores de la polación que correspon
dería beneficiara con estas medidas, y cuales serían los elementos que
se llevarían a dichos barrios para el mejor cumplimiento de la finali
dad perseguida al tramitarse la ley, que no es otra que incorporar a los
beneficios de todos los servicios municipales diversos sectores urbanos
y poblaciones rurales de la comuna.

Probablemente la Alcaldía ya se habrá adelantado en este senti
do; en caso contrario, pedimos al señor Alcalde, que desde ya se ini
cien los estudios, planos, especificaciones y gestiones accesorias.

Ojalá se pudiera aprovechar la temporada de verano que nos queda,
o por lo menos si fuera posible el hecho de hacer los trabajos que sean
factibles en invierno, a fin de que al iniciarse la primavera próxima ha
ya algo empezado. i "" *>*W"!*U: ■

Los demás aspectos de la ley seis mil ciento sesenta y seis, aun

que importantes también, no presentan el carácter urgente de los tres
problemas a los cuales ya nos hemos referido. Por tanto, pueden pos
tergarse hasta el momento que Se considere oportuno.

Aún cuando estos fondos no se encuentran consultados en el ac

tual presupuesto, podrian incorporarse len una prójxima modificación
y llevar asi a los diferentes barrios un adelanto que bastante lo nece

sitan, como también y en especial, a las poblaciones rurales de esta mu

nicipalidad. — Considero, señor Alcalde, de mucha conveniencia elaborar
este plan para tenerlo adelantado porque en esta clase de labores y de
acuerdo con la ley cabe incluir el alcantarillado y otros trabajos de

mejoramiento y es posible que pudieran ejecutarse parte en invierno y
ocupar los brazos que en esa época quedan en una paralización forzosa.

El señor Alcalde. — He estado pensando también en este plan de
trabajo con el objeto de adoptar el más practico y beneficioso para
los barrios apartados. — Por experiencia puedo decir cual es el mejor,
pero con una ampliación como lo voy a explicar. — Ustedes saben que
hemos extendido el servicio de alcantarillado al barrio Sur y tenemos
estudiado el que debrá instalarse en el barrio Prat.— Al colocar, este

importante servicio dejamos hechos los arranques para las conexiones
domiciliarias, pero no todos los propietarios disponen de dinero para ha
cer las instalaciones interiores. — Instalada la matriz en la calle seis
meses más tarde rige la contribución y los propietarios deben tener tam
bién hechas sus propias instalaciones y cuando no pueden cumplir con

esta obligación como ocurre frecuentemente con los propietarios de es

casos recursos, se les puede obligar a ello. Pero lo que interesa en es

tos casos no es la contribución que se pueda cobrar esté o no hecha la
instalación domiciliaria; lo que más interesa es la instalación del ser

vicio interior para alcanzar la finalidad de higiene pública que se per
sigue con estos servicios. — Sin embargo, para alcanzar esta finalidad
tan importante, no seria posible llevar a los propietarios a una situa
ción desesperada.

Pensando en lo dispuesto por la letra el) eie la ley seis mil ciento
setenta y seis, estoy tratando de ver como podría llegarse con estos ser

vicios hasta el interior de las casas, o sea, terminar el alcantarillado



— 18 —

incluyendo hasta la instalación domiciliaria. — Una instalación tipo
standard para el interior de las casas, según mis cálculos, puede ha
cerse con un costo aproximado de tres mil pesos y si pudiéramos hacer
las de manera que el vecino pagara con facilidades, en cuotas y plazos
razonables, les habríamos dado un gran beneficio a la vez que alcanza
ríamos en su totalidad los aspectos higiénicos perseguidos con la insta
lación del alcantarillado.

El señor Turina. — Yo quería enfocar las disposiciones de la le
tra d) de la ley mencionada bajo otro aspecto. — El barrio yugoeslavo,
extenso y populoso no tiene desagüe y no se ha podido instalarlo, pese
a los buenos deseos y lo justo que seria por el progreso alcanzado, de
bido a que su bajo nivel requiere la instalación de una nueva planta
elevadora, pues n0 podria agregarse el alcantarillado de ese sector a

la actual instalación de shones. de si insuficiente. Creo, sin embargo,
que con justicia debemos pensar en mejorar el barrio yugoeslavo por
lo que sugiero que, dentro de la idea del señor Alcalde, procure in
cluir a este barrio en el nlan de mejoramiento.

El señor Alcalde. — Persiguiendo el objeto de mejorar el barrio
mencionado hemos estado estudiando el mejor sistema de elevadores y
creo que el de bombas usado ahora con éxito en muchas partes es el
que ofrece mas ventajas. Adelantando en este terreno hemos pedido
cotizaciones a Francia y a Alemania. — Había pensado financiar este
gasto con las economías del año, pero debemos esperar a conocer su

monto para tomar resoluciones .

El señor Brzovic. — Seria conveniente, como he dicho, formar un

plan de trabajos y traerlo a conocimiento ele la sala a fin de que los
Regidores, dentro del cumplim'ient0 ele nuestro mandato y de las fa
cultades que nos señala la ley. podamos sugerir las modificaciones o

ampliaciones que el proyecto nos merezca.
El señor Alcalde manifestó que estudiará este plan de obras.

Investigación. —

El señor Brzovic. — Con profundo desagrado me he impuesto, se
ñor Alcalde, de que en una manifestación del personal todo de esta
Municipalidad, realizada el treinta y uno de Díceiembre pasado; en un

acto de confraternidad y camaradería en vísperas de un año nuevo y
en circunstancias que se rendía homenaje a nn distinguido y antiguo
funcionario edilicio jubilado, se habría producido el bochornoso y re-

pudiable hecho ele que fueron sustraídas diversas especies de propie
dad del dueño del establecimiento donde se celebraba la fiesta.

Con este motivo la Alcaldía despidió-, fundada en sospechas, sin pre
vio sumario a dos miembros elel personal de esta corporación. — El que
habla se acercó al señor Alcalde, quien le confirmó lo sucedido, y al
mismo tiemno le declaró que iba a hacer la denuncia pertinente a la
justicia a fin de establecer las responsabilidades que correspondiera,
rehabilitando, si resultaran infundadas las sospechas, a los empleados
despedidos.

Deseo saber en que estado se encuentra este sumario Es nece

sario, señor Alcalde, que en prestigio del personal que encierra auto
máticamente el de esta Municipalidad, que se persiga a los autores del
robo, y so apliquen medidas rigurosas, empezando por la expulsión de
quien resulte efectivamente responsable.

Hechos como esos tienen una repercusión muy desfavorable para
esta corporación y pueden prestarse a comentarios que nosotros tene
mos la obligación de evitar; no es posible tolerar que actos 'individua
les de uno o algunos de miembros del personal municipal, pueden sal
picar la honorabilidad de esta institución, que debe colocarse por en
cima de cualquier sospecha.

Yo estoy con usted, señor Alcalde, en el sentido que se haga luz
y que se hagan efectivas las responsabilidades; pero también estimo
que si a uno de los trabajadores despedidos—que declara ser inocen
te— no se le comprueba tal grave inculpación, debe rehabilitársele
ampliamente.

El señor Alcalde. — Sobre este particular, debo decir que como je
fe del servicio he tomado las medidas correspondientes y he denun
ciado el hecho para les efectos de la investigación correspondiente .

una vez que ésta se haya terminado el señor Regidor conocerá todos
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los antecedentes.

Contralmirante Villarroel. —

El señor Brzovic. — Para terminar, debo referirme a otro asun
to de gran interés para Magallanes y pido a los señores Regidores me

perdonen que me haya extendido tanto en el uso de la palabra en es

ta sesión.
Se aleja de esta provincia el Contralmirante don Luis Villarroel

de la Rosa. Pasa a ocupar un elevado puesto en los cargos directivos
de nuestra Armada de Guerra.

Desempeñó ei delicado cargo de Comandante en Jefe del Apostade
ro Naval de Magallanes con especial dedicación y singular brillo, y en

varias oportunidades, algunas de ellas difíciles, la suplencia de la In
tendencia de la Provincia, desenvolviéndose en todo momento con acier
to y un cabal conocimiento de justicia, lo cual le ha granjeado la sim
patía y consideración de este pueblo, sin distinción.

Estas diversas actividades en que ha actuado, ha dejado el señor
Villarroel una huella intensa de laboriosidad, inteligencia, cordialidad.
rectitud y afecto sincero, y el recuerdo de ellas perdurará en forma
permanente, estamos seguros, en el corazón del pueblo magallánico.

En su doble carácter de marino y ciudadano supo poner de relie
ve las virtudes innatas de la más pura chilenidad al servicio de su no

ble profesión y al servicio del progreso de Magallanes y de la patria.
La Provincia lamenta el alejamiento de uno de sus más decididos

servidores. Los Regidores regionalistas, por nosotros mismos, y ha
ciéndonos intérpretes del sentimiento general, rendimos, desde esta al
ta tribuna un mensaje de admiración y gratitud al Contralmirante se

ñor Villarroel, solicitando que esta Corporación le dirija una nota en

nombre de la Municipalidad, significando como se ha apreciado su la
bor y actuación en la Provincia.

El señor González. — El partido unido, llamado Frente Popular, ha
visto con particular agrado la actuación destacada, honorable y caba
llerosa llevada a efecto por el señor Contralmirante Don Luis Villarroel
de la Rosa. Este conglomerado político le está especialmente agrade
cido per el acierto con que ha actuado como Intendente Suplente en 'a
solución de graves problemas que afectan a la población y en particu
lar a la clase trabajadora para la cual mantuvo el mejor espíritu de
justicia. Por tanto, nos adherimos con placer a la indicación que se

acaba de formular por el señor Brzovic.
Se aprueba la indicación por unanimidad.

División de Ejército. —

El señor Turina. — Con ' profunda complacencia nos hemos impues
to del a resolución gubernativa en orden a crear la División Militar de
los Destacamentos Australes, con sede de su Comando en esta ciudad
y con órbita extendida desde la Provincia de Chiloé a la de Magalla
nes. — Una medida de tan elevada importancia abre nuevos horizontes
a las zonas afectadas, y muy especialmente en nuestra Provincia, no

solamente en el sentido patriótico y técnic0 militar, sino también en el
orden económico social de las actividades regionales.

La representación regionalista expresa, desde esta alta tribuna.
su más viva satisfacción por la creación de esta nueva División de nues

tro Ejército, y felicita a las autoridades correspondientes, tanto por ha
ber dado realidad a esta aspiración regional acariciada desde mucho
tiempo atrás, como por haber elegido esta ciudad de sede del Comando
y plana mayor de la nueva unidad superior del Ejército Nacional.

Canaletas. —

El señor González. — Las últimas lluvias, señor Alcalde, han de
mostrado el pésimo estado en que se encuentran las canaletas de los
edificios destinadas a conducir las aguas meteóricas. — Convendría ob
tener que esta situación se subsane.

El señor Alcalde. — Se toma nota y se dará intervención a la de

pendencia correspondiente.
■No habiendo otro asunto que tratar se puso término a la sesión a

las veinte horas quince minutos.
Conforme con su original.

ERNESTO PISANO B., Alcalde. J, LILLO G,. Secretario,



Acta de la sesión ordinaria N.o 27.- 30 - 1 - 1939.
En Punta Arenas, a treinta de Enero de mil novecientos trein

ta y nueve, se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Maga
llanes presidida por el seor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco con la

siguiente asistencia: Regidores Don Carlos Turina, Don Comus John
Meredith Hardy, Don Manuel Saldivia, Don Jorge Lagos, Don Flori
dor González, y los Jefes de Oficinas Don Samuel Venegas, Jefe de la
Policía de Aseo y el Secretario Don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cinco minutos.
El señor Alcalde. — Es profundamente doloroso y triste para el

que habla referirse a la desgracia que aflige en estos momentos al país.
Inmediatamente de conocerse la terrible catástrofe se citó a los se

ñores Regidores a una reunión de Comité con el objeto de tomar los
acuerdos necesarios para iniciar una acción de ayuda inmediata a la po
blación sobreviviente de la zona del terremoto. — Estos acuerdos fue
ron los siguientes:

Primero. — Enviar telegrama de pésame al Supremo Gobierno;
Segundo. — Manifestar al Supremo Gobierno que esta Municipali

dad se pone incondicionalmente a sus ordenes y veria con agrado se le
indique cual seria la ayuda más eficaz que podria prestar en estos mo

mentos.
Esos telegramas se enviaron poco después de tomarse los acuer

dos.
El tercer acuerdo fué facultar ampliamente al que habla para con

currir a la reunión que debia convocar la Intendencia de la Provincia
y ofrecer alli la ayuda incondicional de esta Municipalidad

Asistí después a esa reunión y di a conocer al señor Intendente los
sentimientos que animaban a los señores Regidores y a la Municipali
dad al conferirme la amplia atribución que he mencionado.

En esta reunión se me nombró para integrar con con los señores Car
los Contador y Carlos Gazitúa Braun, el Comité de finanzas.

En cumplimiento de nuestra misión hemos recorrido la ciudad y

puedo decirles con íntima satisfacción que hemos encontrado en todos
los habitantes la expresión más completa y uniforme de lo que signifi
ca la generosidad y el sentimiento de fraternidad humana en momentos

de tantas desdichas como los que estamos pasando; un solo impulso
guia todos los actos, un solo sentimiento de comprensión anima a to

da la gente que se apresura, con desprendimiento encomiable, a agru
parse con su ayuda alrededoo de los damnificados, de nuestros conna

cionales en desgracia, y lo mas grato para nuestro sentir de chilenos
es que ese mismo modo de apreciar la situación, ese mismo sentimien
to colectivo y humano ha quedado demostrado por los componentes de
las colonias extranjeras.

El señor Turina. — Con sentimiento de congoja, señor Alcalde, la
representación Regionalista hace uso de esta alta tribuna para mani
festar su pesar y el dolor que embarga a todos los regionalistas de
Magallanes, ante la catástrofe ocurrida la noche del martes veinti
cuatro en las provincias del centro del pais.

El terremoto que asoló a Nuble y Concepción, y que dañó a otras
provincias, que enlutó las insignias de la Patria y repercutió hondamen
te en todo el pais y en el extranjero, especialmente en las Repúblicas
hermanas de América.

La prensa radial y escrita nos ha venido pintando con lujo de de
talles, los cuadros de horror del terremoto; servicios públicos totalmen
te interrumpidos,, ciudades enteras destruidas, muertos y heridos, fami
lias deshechas, con sus consecuencias de huérfanos y viudas.

Los daños materiales que aún no han sido precisados, alcanzan a
sumas fabulosas, y para concurrir a su reparación es necesario que to
do el pais, todo el pueblo, con sus instituciones y sociedades, concurra
a ayudar desde ya a la paliación del dolor, a «vitar la propagación
.de males mayores, y después a la reconstrucción de la zona dañada.

Es así como en ia Intendencia de la Provincia se efectuó una reu
nión en la cual estuvieron representadas todas las fuerzas organizadas
de esta Comuna; las autoridades, las fuerzas armadas, las colonias ex

tranjeras, los partidos políticos, el comercio, la industria, la banca," loa
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empleados, los obreros, etcétera, y también esta Ilustre Municipali
dad, y con una unanimidad que nos llena de orgullo, se acordó entre

otros, iniciar una colecta que ayude a mitigar el dolor de nuestros her
manos del norte.

Y nos apenan, señor Alcalde, las limitadas posibilidades de actuar,
para aminorar los dolores de los sobrevivientes de la catástrofe sís
mica que tiene esta corporación, pero dentro de estas posibilidades, no

sotros los regionalistas nos asociamos de todo corazón al duelo nacio
nal, y como un gesto de solidaridad, pedimos que la Municipalidad a-

cuerde aportar una cuota en la colecta antes indicada, y sugerimos que
esta sea de veinte mil pesos, y proponemos, también la suspensión in
mediata de la sesión en señal de duelo.

El señor Lagos. — Señor Alcalde: La dolcrosa y enorme desgracia
que hoy aflige a toda nuestra patria con motivo de la catástrofe que el
dia veinticuatro del presente azotó a algunas provincias centrales, ha

repercutido hondamente hasta en las más profundas fibras del corazón
de los habitantes de esta provincia.

Es por esto, señor Alcalde, que los representantes del Frente Po
pular ante esta Ilustre Municipalidad me han encomendado la triste
misión de expresar los sentimientos de pesar que afectan a todos los
miembros de esta combinación política ante esta gran desgracia na

cional.
Por los medios de comunicación con que aqui contamos, hemos po

dido imponernos de la magnitud de esta catástrofe, que ha ocasionado
varios miles de muertos; que ha destruido ciudades enteras, como Chi
llan, Bulnes, Concepción, Cauquenes etcétera; que ha dejado en 'a más
absoluta miseria a miles de miles de nuestros hermanos, siendo incal
culables las pérdidas materiales sufridas por las provincias afectadas.

En medio de este dolor, que todos compartimos, es de nuestro de
ber reconocer la inmensa y abnegada labor que ha desarrollado el Su
premo Gobierno al acudir con la mayor pron titud al socorro de las víc
timas de este cataclismo, para lo cual no ha omitido sacrificio ni esfuer
zo de ninguna especie, que se tuviera a su alcance.

Igualmente es reconfortante para nuestros espíritus la actitud no

ble de tcdo el pueblo chileno el acudir de inmediato en ayuda de sus

hermanos en desgracia, dando con ello el mas alto ejemplo de solida
ridad nacional y humana.

Esta Ilus'cre Corporación, señor Alcalde, está también, como re

presentante de esta ciudad, en el deber de contribuir en la medida de
sus fuerzas, en ayuda de los damnificados del terremoto, para lo cual
me permito hacer indicación con el fin de que esta Ilustre Municipa
lidad acuerde la suma de dinero que pueda destinar con este objeto.

Termino, señor Alcalde, exjresando nuevamente los grandes senti
mientos de pesar que embargan a todos los componentes del F. Popu
lar de Magallanes ante esta catástrofe sin precedentes que hoy enluta
a toda nuestra nación.

Se aprobaron por unanimidad todas las indicaciones, se fijó en vein
te mil pesos la cuota municipal para la colecta en favor de los damni
ficados y se suspendió la sesión a las dieciocho horas cuarenta y cin
co minutos, en señal de duelo.

Conforme con su original.
ERNESTO PISANO B., Alcalde. JULIO LILLO G.. Secretario.



Acta de la S3si(i extraordinaria.- IX - ll - 1939

En Punta Arenas, a nueve de Febrero de mil novecientos treinta

y nueve se reunió en sesión extraordinaria la Municipalidad de Maga
llanes presidida por el señor Alcalde, con la siguiente asistencia: Re

gidores, Don Natalio Brzovic, den Carlos Turina, don Comus John Me

redith Hardy, don Ramón Benavides, don Jorge Lagos y don Floridor

González; los Jefes de Oficina: Inspector Jefe don Luis Soto Reyes,
Jefe de Contabilidad y Control don Luis Vera y el Secretario don Ju
lio Lillo Gómez.

En virtud del decreto de convocatoria del señor Alcalde, que se

inserta más adelante, y constancia de que se habían llenado todos los

requisitos señalados en el artículo setenta de la Ley sobre Organiza
ción y Atribuciones de las Municipalidades número cinco mil trescien
tos cincuenta y siete, se declaró abierta la sesión a las dieciocho ho
ras treinta y cinco minutos.

El decreto de convocatoria es el siguiente: "Punta Arenas, ocho
de Febrero de mil novecientos treinta y nueve. — Sección "B", núme
ro cincuenta y dos. — Vistos estos antecedentes y teniendo presenta
lo dispuesto en los artículos setenta y ciento once, inciso cuarto de la

Ley sobre Organización y Atribuciones de las Municipalidades ( Decre
to Supremo número mil seiscientos cuarenta y dos. de dieciocho de
Abril de mil novecientos treinta y cuatro), DECRETO: Convócase a

sesión extraordinaria a la Municipalidad de Magallanes para el dia
Jueves nueve de Febrero actual, a las dieciocho horas treinta minutos,
con espera de iniciación hasta las dieciocho horas cincuenta minutos
y término a ias veinte horas, con el fin de tratar y resolver sobre las

siguientes materias:
1) Aprobación de actas de las sesiones ordinarias número veinti

séis y veintisiete, de veintitrés y treinta de Enero;
2) Telegrama del Excelentísimo señor Presidente de la República;
3) Telegrama del señor Director de la Caja de la Habitación Ba

rata;
4) Comunicación del señor Contralmirante Don Luis Villarroel de

la Rosa;
5) Adquisición de lámparas a vapores de mercurio;
6) Propuestas públicas para el aprovisionamiento de pasto avena

para la Policía de Aseo;
7) Precio de las placas patentes para vehículos;
8) Preesntación de la señora Elia Campos de Larenas;
9) Fijación del canon de arrendamiento del local que ocupa en el

Matadero, con fines industriales, el señor Ben Oberlander;
10) Ordenanza del tránsito; y
11) Asuntos varios
Anótese, publíquese, comuniqúese, envíense por Secretaria las

respectivas citaciones a los señores Regidores, dése cuenta a la Muni
cipalidad y, hecho, archívese.— Firmado: ERNESTO PISANO, Alcal
de. — Julio Lillo, Secretario."

Acto seguido se pasó a tratar la tabla que precede.

Actas. —

1) Se aprobaron las actas de las sesiones ordinarias números vein
tiséis y veintisiete,, del veintitrés y treinta de Enero último, respecti
vamente. _.

Terremoto. —

2) Telegrama del Excelentísimo señor Aguirre expresando a la
Municipalidad sus agradecimientos por la comunicación de pésame que
se le remitió, según acuerdo municipal, por la catástrofe ocurrida en

las provincias centrales. Se tomó nota.

Casas obreros. —

3) Telegrama del señor Director de la Caja de la Habitación Ba
rata, quien participa que los anteproyectos sobre construcciones de ca

sas para obreros están terminados y que no se han aprobado por fal-
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ta de reuniones del Consejo.
El señor Alcalde hizo presente que se daba a conocer este tele

grama porque tenia relación con preguntas que se habían formulado en
anteriores sesiones. — Se tomó nota.

Contralmirante Villarroel agradece. —

4) Comunicación del señor Contralmirante Don Luis Villarroel de
la Rosa agradeciendo el oficio que se le envió con motivo de su ascen

so. — Se tomó nota.

Lámparas mercurio. —

5) Adquisición de lámparas a vapores de mercurio. Se dio a cono

cer la cotización de estas lámparas formulada por la Compañía Sud
americana de Servicios Públicos.

El señor Alcalde expresó que había acuerdo para hacer un ensa

yo en la calle Roca con esta clase de lámjaras, pero como los precios
resultan bastantes más altos que lo que se había pensado, estima ne

cesario que la corporación se pronuncie nuevamente al respecto. Ofre
ce la palabra al señor Meredith, quien ha estudiado los antecedentes y
conoce la situación.

El señor Meredith expresa que efectivamente el precio resulta al
to y considera que en los momentos decrisis no convendría entrar en

tanto gasto por lo que estima prudente dejar sin efecto el acuerdo an

terior. Cree que más tarde podria entrar a tratarse esta materia nue

vamente, pues por ahora estas lámpaas deben ser caras por efecto de
las patentes registradas.

El señor Turina opina que debería darse a conocer a la Compa
ñía Sudamericana esta circunstancia para que más adelante, al bajar el

precio de las lámparas, trasmita una nueva oferta.
Se aprobaron las indicaciones de los señores Meredith y Turina.

Este acuerdo se temó por unanimidad.

Forraje P. Aseo. —

6) Propuestas públicas para el aprovisionamiento de pasto avena

para el ganad0 de la Policía de Aseo. Se dio lectura al oficio corres

pondiente, que señala la cantidad de ciento treinta y cinco mil kilos pa
ra abastecer las necesidades del año.

Se aprobó por unanimidad el pedido de propuestas por la canti
dad de pasto indicada.

Se siguió a continuación una corta discusión en 'a que tomaron
parte los señores Meredith, Brzovic. González y el señor Alcalde. —

Se señaló la conveniencia de efectuar reservas de forraje por medio de
pilos y se evidenció que para esto habia necesidad de contar con pro
ducción propia; se discutió este punto desde sus efectos al desapare
cer la Municipalidad como compradora de forraje, sobre todo cuando so

vislumbra una mayor producción al parcelar la tierra y se vio que la
economía de la Municipalidad volvería de todos modos a la colectividad
por otras vias, como las obras de progreso que realizaría con ese di
nero, llegándose al acuerdo de comisionar al señor Alcalde para ges
tionar con la Comisión de Tierras la entrega de un campo a la Muni
cipalidad, de cuatrocientas o mil hectáreas, para destinarlos a las in
numerables obras que podria llevar a efecto en él, todas ellas de alto
interés colectivo.

Placas patentes. —

7) Precios de las placas patentes para vehículos. Después de una
corta discusión se aprobaron por unanimidad los precios indicados pol
la Alcaldía, que son los siguientes: Automóviles en general. — Juego de
dos placas, dieciocho pesos; una placa, catorce pesos; pedidos com

plementarios, dos placas, veinte pesos, una placa, quince pesos. — Car-
;;a.— Tracción animal y coches.— Juego de dos placas, seis pesos;
una placa, tres pesos. — Bicicletas-motor y motocicletas: juego de dos
placas, ocho pesos, una placa, cinco pesos. — Bicicletas: una placa.
tres pesos. Vendedores ambulantes: una placa, un peso. Patentes de
perros: una placa, un peso.
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Ofertas cuadros. —

8) Presentación de la señora Elia Gómez de Larenas. quien ofrece
a la Municipalidad un cuadro a pluma retrato del Excelentísimo señor
Aguirre Cerda .

Se acordó por unanimidad tratar esta cuestión en comité al tér
mino de la sesión.

Matadero. Arriendo.—

9) Fijación del canon de arrendamiento del local que, con fines in
dustriales, ocupa en el Matadero el señor Ben Oberlander.

Se dieron a conocer todos los antecedentes relacionados con esta
materia y por unanimidad se dejó en estudio.

O. Tránsito. —

10) Ordenanza del Tránsito. Se dio lectura al informe de la Co
misión y en seguida se acordó por unanimidad discutir este documento
por el orden numérico de sus artículos.

Artículo uno. — Se acuerda suprimir la palabra "carruaje".
Artículo dos y tres. — Aprobados.
Artículo cuatro. — El señor Turina expresa que no debe compren

der este articúlenla creación de nuevos empleos, poi-que a ello se opo
ne. El señor Alcalde explica que este organismo quedará á cargo de la
sección Inspección del Departamento de Salubridad. Se acuerda que a

esta disposición se dé una redacción más clara.
Artículos cinco y seis. — Se aprueban, pero deberá cambiarse en

ellos las palabras: "Departamento del Tránsito" por las que correspon
dan según la redacción del artículo cuatro.

Artículo siete. — Se aprueba.
Artículo ocho. — Se substituirán laas palabras "por la voz. las ma

nos ú otras señales que se establezcan".
Artículo diez. — Agregar después de "cualquier clase que sea'',

lo siguiente: "con excepción de las bicicletas".
Artículo once. — Se acordó agregar después de las palabras "per

miso para conducir vehículos", lo siguiente: "motorizado: o a tracción
animal" y establecer que en el inciso b), con relación a los conductores
de vehículos a tracción animal, lo siguiente: "o estar cumpliendo ins
trucción". En la letra c) cambiar la palabra "tener" por "fijar".

Los artículos doce, trece y catorce se aprobaron.
Artículo quince. — Se acordó cambiar la palabra "carnet" por "cé

dula". En la letra b). cambiar las palabras "partes del automóvil" por
"partes de la máquina".

Artículo dieciseis Se aprobó.
Artículo diesiete. — Se cambia la palabra "de acuerdo con las for

malidades prescritas para obtenerlo" por las siguientes: " acuerdo con
lo dispuesto por las letras e) y f) del articulo once.

Artículo dieciocho. — Cambiar el inciso final por el siguiente: "Los
antecedentes de honradez y buena conducta exigidos para conducir ve
hículos destinados al servicio público, se acreditarán con certificados
du antecedentes."

Articulo diecinueve. — Cambiar la palabra "carnet" por "cédula''.
Para terminar la aprobación de esta ordenanza se acordó dedi

carle exclusivamente la sesión ordinaria del próximo lunes.
Siendo las veinte horas se puso término a la sesión de conformidad

a lo señalado por el decreto de convocatoria.
Conform-e con su original.

ERNESTO PISANO B., Alcalde. J. LILLO G.. Secretario.
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Acta de la sesión ordinaria N.o 28. ■ XIII - 11 1939
En Punta Arenas, a trece de Febrero de mil novecientos treinta

y nueve, celebró sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes presi
dida por el señor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco con la siguiente
asistencia: Regidores don Natalio Brzovic. Don Carlos Turina, Don Ma
nuel Saldivia, Don Comus John Meredith Hardy, Don Floridor González
y les Jefes de Oficinas que a continuación se mencionan: Inspector Je
fe don Luis Soto Reyes, Abogado Municipal Suplente Don Luis Maldo-
nado Lizama y el Secretario don Julio Lillo

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinita y cinco minu
tos.

Acta— ' ' '

Se aprobó el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Tabla.—

Se pasó en seguida a tratar la Ordenanza del Tránsito, que figu
ra como únic0 número de la tabla. La discusión se inició por el artícu
lo veinte y las resoluciones adoptadas en cada caso son las siguien
tes:

Artículo veinte. — Se acordó agregarle al final el siguiente inci
so: "La cédula para los conductores de esta clase de vehículos serán
válidas por el plazo de seis años y su renovación se someterá a los trá
mites exigidos para su obtención". Artículos veintiuno y veintidós, a-

probados. Artículo veintitrés, veinticuatro y veinticinco, se suprimen.
Artículo veintiséis. Se acordó darles una nueva redacción sobre la ba
se de que para los efectos del empadronamiento los vehículos serán de
clarados en el mes de Enero de cada año ante el Departamento muni
cipal respectivo. Artículo veintisiete. Se aprobó suprimiéndole las se
guientes palabras: "el número asignado al vehíciulo".. Artículo vein
tiocho, se suprime. Artículo veintinueve, se aprueba. Artículos treinta,
treinta y uno, treinta y dos y treinta y tres, se suprimen. Articulo
treinta y cuatro se aprueba. Artículo treinta y cinco se suprime. Ar
ticulo treinta y seis, se aprueba ampliando el plazo a diez dias. Artícu
lo treinta y siete, se acuerda refundirlo con el cuarenta. Artículo
cuarenta y dos, se suprime. — Artículo cuarenta y tres, cuarenta y
cuatro, cuarenta y cinco, se aprueban. Artículo cuarenta y seis, se aprue
ba pero el señor Abogado deberá darle una mejor redacción. Se debe

contemplar con claridad la situación de las bicicletas y motocicletas,
carros animados y debe suprimirse la condición de que los vidrios de los
focos sean necesariamente esmerilados. Artículo cüarenjta y siete y
cuarenta y ocho, se aprueban. Artículo cuarenta y nueve, se suprime.
Artículo cincuenta, cincuenta y uno y cincuenta y dos, se aprueban.
Artículo cincuenta y tres, se suprime . Artículo cincuenta y cuatro, cin
cuenta y cinco y cincuenta y seis, se acuerda pasarlos al capítulo de
sanciones. Artículo cincuenta y siete, se cambia la palabra "claxon"
por "corneta". — El mismo cambio se hace en el cincuenta y ocho.

Artículo cincuenta y nueve, se agrega la palabra "como" después de
la palabra "tanto". El señor Meredith hizo indicación para establecer
la obligación de hacer señales cuando el conductor de un automóvil vá
a parar o doblar en una bocacalle. Hubo disparidad de opiniones y la
indicación se sometió á votación resultando en empate, por lo que que
dó para resolverlo en la sesión siguiente. Artículo sesenta. Se deja
pendiente para darle una redacción mas conveniente. Artículo sesen

ta y uno, se suprime el inciso segundo. Artículo sesenta y dos. Se en

carga al señor Abogado Municipal que le dé una nueva redacción. Ar
tículo sesenta y tres, aprobado. Artículo sesenta y cuatro, se supri
me el inciso final.

Siendo las veinte horas quince minutos el señor Turina hace indi
cación para pasar a incidentes, dejando la Ordenanza para continuar
la en una sesión extraordinaria que podria desde luego acordarse.

El señor Brzovic propone que en vez de sesión extraordinaria se

haga una reunión de comité. —

Se acuerda por unanimidad pasar a los incidentes y celebrar una

reunión dc comité el dia miércoles próximo a las dieciocho horas trein-
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ta minutos con el objeto de seguir discutiendo la Ordenanza del Trán
sito.

Habla el señor Turina y dice: En su última asamblea general, el
Partido Regionalista recibió el denuncio de varios obreros en el senti
do de haber sido impedidos en su trabajo por un acuerdo de sus compa
ñeros de clase. Este hecho no es aislado, señor Alcalde. Hace algunos
meses atrás, en plena faena de esquila, en la Estancia Cameron, hacían
salir a un obrero por la razón de pertenecer a un sindicato en forma

ción completamente legal. Mas tarde, en la estancia Caleta Josefina,
otros obreros tomaban acuerdos semejantes para privar de su traba-
tío a elementos de los cuales la administración no tenia ninguna queja.
También en la -estancia Punta Delgada—y no hace mucho de esto—

hubo un movimiento semejante que culminó con una huelga, cuya so

lución se obtuvo con la eliminación de algunos elementos trabajado
res. Todos" estos movimientos fueron premeditados y organizados, pero
nadie ha asumido la responsabilidad de estos hechos delictuosos que van

contra las leyes democráticas que rigen a nuestra patria. Por último,
la semana pasada, en el frigorífico de Puerto Sara, cuando aún la fae
na no había comenzado, un grupo de obreros encabezados por el de

legado del Sindicato Ganadero, se acercaba al Gerente de dicho esta

blecimiento para entregarle una nota en la cual le pedían la expulsión
de nueve obreros de dicho plantel y amenazaban con no trabajar si no

se les atendía en su demanda. La razón que en esta oportunidad hacían
valer estes individuos, era que los castigados habian traicionado al
Sindicato Ganadero al retirarse de esa institución y formar otro nuevo

sindicato, pero lo curioso de este acuerdo, que prueba la premeditación
y la organización sistemática a que aludí antes, es que ninguno de es

tos obreros milita en el Partido Socialista, y algunos de ellos son socios
activos del Sindicato en cuya defensa han salido los delincuentes.

Hecha esta breve narración de los hechos, voy a presentar en el
seno de esta Ilustre corporación, el sentir de la representación regiona
lista ante los actos contra la libertad del trabajo que se expusieron.

t
Estos actos son anti democráticos y anti sociales, ya que por la fuer-

iza privan a elementos productores del pan que para ellos y sus hijos
buscan con sus honrados esfuerzos. Son antieconómicos, ya que dismi
nuyen la eficiencia de las industrias locales sin ningún beneficio, y
también son antipatrióticos, ya que esos elementos perturbadores des
conocen la autoridad de nuestros organismos legales, ya que ellos se

constituyen en legisladores para establecer las sanciones; en jueces, pa
ra juzgarlas, y en un gobierno para ejecutarlas 0 hacerlas ejecutar.

Contra esta invasión de atribuciones penadas por las leyes, es con

tra la cual me permito reclamar en esta oportunidad y trasladar al se

no de esta Ilustre Municipalidad la indignación, el desasosiego y la
alarma que en la comuna causaren estos hechos, a los cuales el Go
bierno debe poner atajo con mano de hierro, antes que sus consecuen
cias nos lleven a la impotencia o a la ruina.

No solo los hechos mencionados anteriormente nos mueven a traer
esta denuncia a la consideración del señor Alcalde y de los señores Re
gidores. Hay otros aislados y menores que lo confirman y hay también
otros más graves que nos alarmaan. Es así como en Natales se han
prodcuido hechos de sangre que tienen por origen esta diferencia sus

citada entre los socialistas y los demás obreros de distinta ideología-
En ocasión reciente fué un obrero comunista el atacado. —■ También
el Partido Radical se vio envuelto en un hecho parecido que afectaba a

uno de sus militantes . Todo esto demuestra claramente que no se tra
ta de un asunto entre trabajadores, de un conflicto entre patrones y
obreros o entre la autoridaad y sus gobernados; es un hecho de expo
liación política, ejercida por el Partido Socialista y sus militantes en

contra de los demás, Radicales y Comunistas, y contra ese hecho de
bemos aunar esfuerzos para establecer el imperio de nuestras leyes que
nos garantizan la libertad de trabajo.

El señor González. — Sin discusión, en cuanto se trata de actos
antidemocráticos y muy poco de acuerdo con razones de humanidad,
creo que no deberían producirse, pero estimo que no es la Municipali
dad la autoridad llamada a esta intervención porque ell0 es de la com

petencia de la Intendencia, Inspección del Trabajo y demás ya que se

trata de cuestiones sindaclcs contempladas en el Código del Trabajo. —

Por lo demás, creo como el señor Turina. que no es justificado quitar
a un hombre los medios de ganarse el pan.
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El señor Alcalde. — La exposición del señor Turina es clara. Ha
traido a la sesión esta materia para dejar sentada la protesta de su

partido.
El señor Meredith. — Lo hemos traido porque se está formando

una nueva autoridad que no se justifica y que no reconoce la cons

titución.
El señor Turina. — Lo expresado en nombre del Partido Regiona

lista constituye una exposición de hechos ocurridos y creo que la Mu
nicipalidad podria adoptar algún acuerdo ante la situación que se vie
ne produciendo y que causan alarma pública. Los datos citados de
muestran la situación en que nos encontramos. El señor González ha
dicho que no considera justo que se quite a determinados obreros a ga
narse el pan. Todo justificaría la inmediata necesidad de exponer en

viar telegramas al Gobierno. En discusión.
El señor Alcalde. — El señor Turina formula indicación para en

viara telegramas al Gobierno. En discusión.
El señor González. — Lamento no poder prenunciarme en este mo

mento. Necesito tiempo para discutirlo con mi partido.
El señor Alcalde. — Pediría al señor Turina que dejáramos pen

diente su indicación como lo señala el señor González.
El señor Turina. — Conforme, señor Alcalde.
Se acuerda por unanimidad dejar pendiente esta indicación para

tratarla en la sesión siguiente.

Restorán Popular. —

El señor Turina. — Tiempo atrás se habló, señor Alcalde, de ins
talar un restorán popular y hasta se contó con una partida especial
de dinero para ello. No creo que podria seguirse juntando dinero con

tal objeto?
El señor Alcalde. — Me parece conveniente. La anterior Munici

palidad habia destinado una comisión con tal objeto y convendría res

tablecer ese organismo para que continúe su labor.
El señor Turina. — Haría indicación para que el señor Secretario

haga una relación suscinta sobre esta materia e indique el monto del
dinero disponible. En seguida se podria designar la nueva comisión.

El señor Saldivia. — Yo hago indicación, señor Alcalde, pai'a que
la comisión se nombre cuando estén presentes todos los señores Regi
dores. — Asi se acuerda.

El señor Brzovic. — Hay un item destinado a desayuno escolar, la
Junta de Auxilio Escolar forma su programa. Esta Junta está com

puesta por el Alcalde, el Inspector Provincial de Educación, el Coro
nel señor Cañas Montalva y Don Antonio Kairis.

El señor Brzovic. — Creía que de este dinero podria haberse agre
gado alguna cantidad para el restorán, pero veo que no será posible.

Pavimentación. —

El señor Turina. — En la pavimentación de la Avenida Colón se

ha procedido con suma lentitud y esto ha ido en perjuicio de los veci
nos. No se tomaron precauciones para no entorpecer el tráfico que
quedó interrumpido de Bories a Quillota porque todas las bocacalles a

lo largo de Colón quedaron cerradas. Esta observación la tenia para
la sesión anterior y ahora casi está fuera de oportunidad por cuanto

ya se han abierto algunas calles. Sin embargo, considero que es aún
conveniente tratar esta cuestión para evitar situaciones similares fu
turas. No parece justificado cerrar todas las bocacalles y estimo que
seria suficiente hacerlo dejando paso calle por medio. De este modo se

evitarían todos los grandes rodees a que dio lugar el procedimiento se

guido en Colon. En la pavimentación de esta Avenida, costado norte,
se han dejado las entradas de los autos sumamente estrechas, pues ca

ben en ellas apenas justamente las ruedas del vehículo y los dueños
perjudicados con tal procedimiento, al preguntar a uno de los emplea
dos como podria corregirse el defecto, les habría contestado lisa y lla
namente lo que estorbara.

Considero, señor Alcalde, que habría que oficiar a la Delegación de
Pavimentación para que evite situaciones semejantes.

Algunas bocacalles no se ajustan a los acuerdos municipales. Esto
sucede en 21 de Mayo. — En la esquina de dicha calle con Boliviana el
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ancho es inferior a diez metros; en la esquina con Paraguaya "o se

ha construido la calzada según la norma general, sino derecha. — Yo
no discuto como se ha hecho, pero creo conveniente que se determinen
responsabilidades para los efectos consiguientes.

El señor Brzovic. — En la Avenida Colón, desde Bories hacia el

mar, se observa un desnivel hacia la solera y las losas de la acera. Es
to quiere decir que ha habido error de nivelación, error que se ha co

metido antes o ahora y que será necesario procurar que se repare, pe
ro que acarreará un mayor desembolso a los fondos de pavimentación.
Yo creo que la Delegación de Pavimentación debiera tomar mayores
precauciones para evitar desembolsos suplementarios e inútiles que van

contra sus recursos, a los cuales contribuye la Municipalidad y la Co
muna. Creo que usted, señor Alcalde, en su calidad de delegado de la

Municipalidad podria llevar estas observaciones al seno de la Junta.
El señor Alcalde. — Voy a pasar por escrito estas observaciones a

conocimiento de la Junta.
El señor Brzovic. — En la Avenida Colón, en su cruce con O'Hig

gins, existe un enorme desnivel entre la solera antigua del costado Sur
y la sección norte y he podido imponerme del enorme esfuerzo que ha
debido emplearse para alcanzaar el nivel razonable que traía el lado
norte. Esto, señor Alcalde, ha dado lugar a que se perdiera algunos
dias de trabajo y a que se hiciera un mayor gasto en los jornales de
los obreros ocupados con tal motivo.

Junta Caminos. —

El señor Brzovic. — Deseo referirme también a las actividades de
la Junta Departamental de Caminos. Yo cre0 que la Municipalidad
nombró delegados ante ese organismo, pero estos no han recibido la
transcripción de sus nombramientos porque tengo entendido que la
Junta no ha funcionado.

Habría que averiguar lo que haya al respecto a fin de procurar que
esa Junta se reúna para que nuestros representantes desarrollen su

labor.
El señor Alcalde. — Se revisarán los antecedentes.
El señor Turina. — Es un asunto muy interesante y convendría

que el señor Alcalde nos informara en la próxima sesión.
El señor Saldivia. — Yo he podido imponerme de una gran acumu

lación de ripio en las inmediaciones de Rio Pescado, pero que lleva la
perspectiva de perderse por el desparramo que vienen haciendo sobre
él los piños de ovejas.

Pavimentación. —

En el plan de pavimentación figuran las calles Chiloé, Boliviana y
Paraguaya. Varios vecinos se me han acercado para informarse si esa

pavimentación se va a hacer.
El señor Alcalde. — Esa pavimentación se va a hacer este año, pe

ro no en el presente período de trabajo.
El señor Turina. — El trabajo lo hará el mismo contratista de la

Avenida Independencia?
El señor Alcalde. — Para esos trabajos se pedirán nuevas propues-

taas.

Desagües—

El señor Turina. — Se me han proporcionado los datos que pedí re
lacionados con las obras de desagües, per0 desearía que se me propor
cionen las planillas de jornales quincena por quincena y que s€ me in
forme más o menos donde fueron ocupados esos obreros .

El señor Alcalde. — Se le enviarán.

Alumbrado. —

El señor Turina. — En la Avenida Colón se ha hecho nueva pavi
mentación y con eso mismo ha venido a demostrarse que el alumbrado
es muy pobre, a lo que se me suma el impedimento que presentan los
arboles con su crecimiento. — Opino que debería oficiarse a la Direc
ción de Obras para que estudie una nueva ubicación de" las luces,"
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El señor Alcalde. — En una sesión anterior quedé de traer a la
sesión un estudio no sol0 de ese sector, sino de los barrios apartados,
porque todos están mal, y consultando el cambio de las ampolletas por
otras de mayor potencia en conformidad a la indicación del señor Me
redith. — El alumbrado de la ciudad está mal en general, especialmen
te en los barrios apartados en donde se han ido autorizando sin ma

yor estudio los nuevos focos a medida que se iban solicitando. Todo
eso necesita un arreglo ordenado, y eso es lo que estoy estudiando con
el señor Johnson, gerente de la Compañía Sudamericana de Servicios
Públicos que se encuentra de nuevo en esta ciudad.

El señor Brzovic. — Que hay, señor Alcalde, sobre la canaliza
ción de las lineas eléctricas, veo que se cambian los postes del alum
brado por otros de concreto, se dijo que esto se hacia como prueba, pe
ro más parece una obra definitiva. Considero que tenemos derecho a

intervenir y no estaría demás que se viera con el señor Gerente con

qué facultad se hace el cambio y cuales son las perspectivas de la ca
nalización. La Municipalidad, como administradora de las calles, debe
saber de todo esto porque lo demás seria un atropello de facultades
por los servicios eléctricos. Estimo que esta materia debería estudiar
se con la defensa municipal para que se vea si esa canalización se pue
de exigir.

Aceras. —

El señor Saldivia. — En las calles Waldo Seguel, Fagnano y Val
divia hay aceras muy malas que en invierno se van a poner intransita
bles. — Se van a hacer?

El señor Alcalde. — Si.
El señor Turina. — Cuando hice observaciones sobre la colocación

de postes del alumbrado en la calle Bories, la Compañía contestó que
se trataba de un experimento, pero muy caro y amplio para ser solo
un experimento .

El señor Alcalde. — Voy a recoger todos los antecedentes para
traerlos a la sesión.

El señor Turina. — La ley permite que las compañías se opon
gan a los acuerdos municipales si su estado económico les impide ca
nalizar.— Habría que ver si con el aumento del radio urbano podria
encontrarse la Municipalidad en situación legal para exigir la canali
zación.

Condolencia. —

El señor Turina. — Nosotros los católicos nos hemos visto entris
tecidos por el fallecimiento de Su Santidad el Papa Pío XI y el del se

ñor Obispo Monseñor Arturo Jara Márquez. — Vería con agrado que
se facultara al señor Alcalde para enviar una nota de condolencia a

nombre de la Municipalidad.
El señor Alcalde. — Esas comunicaciones han sido enviadas por la

Alcaldía en nombre de la corporación.
Se puso término a la sesión a las veinte horas cincuenta minutos.
Conforme con su original.

ERNESTO PISANO B., Alcalde J. LILLO G.. Secretario.
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Acta de la sesión ordinaria N.o 29.-20 y 21 - 11-1939
En Punta Arenas, a veinte de Febrero de mil novecientos treinta

y nueve, celebró sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes pre
sidida por el señor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco, con la siguien
te asistencia: Regidores, Don Carlos Turina, Don Manuel Saldivia. Don
Comus John Meredith Hardy, Don Jorge Lagos y Don Floridor Gon
zález. Excusó su inasistencia el Sr. Natalio Brzovic. — Los Jefes de
Oficina: Abogado Municipal Don Luis David Maldonado Lizana, Ins

pector Jefe don Luis Soto Reyes, Jefe de Contabilidad y Control Don
Luis Vera Soto. Administrador del Matadero Don Pedro Alcántara
Ruiz Cárdenas y el Secretario Don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta minutos.

Acta. —

Se aprobó el acta de la sesión anterior con las siguientes modifi
caciones a indicación del Sr. Turina: En el párrafo "Junta de Cami
nos", cambiar "El señor Turina", por "El señor Brzovic" y en el pá-
írafo "Pavimentación", colocar al principio lo siguiente: "El señor Tu
rina".

Acto seguido el señor Alcalde manifiesta que como algunos seño
res regidores tienen que retirarse de la sala por razones imposterga
bles, propone suspender la sesión acordando al mismo tiempo reanu

darla mañana a las dieciocho horas treinta. — Se aprueba esta indica-
ciónpor unanimidad y se suspende a las dieciocho horas treinta y cin
co minutos.

El veintiuno de Febrero de mil novecientos treinta y nueve, a las
dieciocho horas treinta minutos, bajo la presidencia del señor Alcal
de Don Ernesto Pisano Blanco, con la asistencia de los mismos seño
res Regidores ya mencionados al principio y los Jefes de Oficina se
ñores Luis Lamarca, Director de Obras, Luis Maldonado Lizana, Abo
gado Municipal; Luis Soto Reyes, Inspector Jefe; Luis Vera Soto. Je
fe de Contabilidad y Control; Pedro Alcántara Ruiz, Administrador del
Matadero y Julio Lillo Gómez, se reanudó la sesión.

El señor Alcalde. — Antes de entrar a la tabla deseo expresar a

la corporación que tengo encargo especial del señor Vicente Fernán
dez Rocuant de trasmitir a la Municipalidad un cordial saludo. — Se
tomó nota.

Tabla.—

A continuación se entró a tratar la siguiente tabla:

Carne barata. —

1) Telegrama del señor Regidor Don Augusto Berné haciendo ver
la conveniencia de presentar a la Comisión de Tierras el proyecto mu

nicipal sobre abastecimiento de carne barata a la población. Dice que
ha conversado sobre este punto con el señor Ministro de Tierras y Co
lonización en quien encontró la mejor acogida esta idea.

El señor Turina. — Creo que seria conveniente autorizar al señor
Alcalde para que se acerque a la Comisión de Tierras y le de a cono

cer todos los antecedentes sobre la materia.
El señor Alcalde. — Lo haré con el mayor agrado.
El

_

señor Meredith.— Entiendo que se habia pedido también una
extensión de terreno para alojar en él al servicio de aseo.

El señor Alcalde.— Expondré á la Comisión de Tierras el pen
samiento municipal en estos dos aspectos.

Compra útiles escritorio. —

2) Cinco facturas de los señores Marangunic Hermanes, por va
lor de ocho mil trescintos setenta y siete pesos cincuenta centavos, co

rrespondientes a compra de útiles de escritorio para las oficinas muni
cipales. Se solicita para este gasto la aprobación correspondiente yt-ximirlo del trámite de propuesta pública, dejándose constancia que
bu adquisición se ha hecho medíante cotizaciones de las diferentes ca-
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sas del ramo.

El señor Turina. — Todas estas facturas suman una cantidad a-

preciable y creo que deben hacerse las adquisiciones a que ellas se re

fieren, por medio de propuestas privadas como medio da mas en ar

monía con el espíriu de la ley. Vcy a prestar mi aprobación al pedi
do que se hace, pero desearía que en adelante se siga el procedimiento
que señalo.

El señor Alcalde. — Se tomará nota de la observación.
El señor González. — En la forma como el señor Turina plantea

estas adquisiciones quedaría exclusivamente a merced de un monopo
lio, mientras tanto como se hace actualmente las compras se reparten
justicieramente.

El señor Turina. — M¡ indicación tiende a ajustar el procedimien
to a la ley y creo necesario explicar, porque me parece que no he sido
bien comprendido, que esto tendría por objeto evitar que la Tesorería
produjera reparos muy atendibles.

Por unanimidad se acordó autorizar el pago y eximir el gasto del
trámite de propuesta pública.

Arriendo en Matadero. —

3.o) Presentación de Don Ben Oberlander, quien complementa su solí
citad anterior sobre arrendamiento de un local en el Matadero con fi

nes industriales y manifiesta que por los tres años del arrendamien
to ofrece pagar la suma de nueve mil pesos en mejoras del estable

cimiento, las que podrian efectuarse al primer aviso municipal.
El señor Alcalde explicó ampliamente la situación existente, dijo

que se habia pensado fijar un arriendo de trescientos pesos por mes

y que, bien mirado, el pago que se ofrece tendría ventajas inmediatas

por cuanto el establecimiento necesita obras de adelanto que se podrian
introducir en seguida

Por unanimidad se acordó conceder el arrendamiento en la forma
indicada y los antecedentes, para los efectos legales, se pasarán a la

aprobación de la Asamblea provincial.

Bomba bencina. —

4) Solicitud de don Adclfo Serra Estrada, quien pide el permiso
necesario para instalar una bomba de bencina en la acera Este de la
calzada frente a la plaza Bulnes

Se dio lectura a los informes anexo y a una carta de los señores
Braun y Compañía, quienes recuerdan que tenían instalado en ese pri
mer tramo un surtidor que debieron trasladar al segundo tramo de
jardines al construirse la plaza Bulnes y que en sesión de fecha die
ciocho de Octubre de mil novecientos treinta y siete se les acordó el
mejor derecho. — El Secretario dio cuenta que la firma mencionada
habia expresado también que reclamaba ahora para si ese mejor de
recho .

El señor Alcalde explicó la situación existente, la veracidad de lo
expuesto por los señores Braun y Compañía en cuanto a la reserva que
se habia hecho en su favor y que convendría que la firma dijera si de
sea trasladar su surtidor.

El señor Meredith expresó que habia de ser consecuente y que si
se habia negado antes habia que mantenr la decisión.

Después de una corta discusión en que s.e debatió si se debia auto
rizar o no un permiso en el primer tramo de jardines, sin llegar a un

resultado, se acordó dar un plazo de seis meses a la finia Braun y Com

pañía para que decida si desea instalarse en una nueva ubicación, de
biendo presentar planos para determinar si las nuevas instalaciones

presentan condiciones favorables a la estética.

Merced agua. —

5) Solicitud de don Tomás Franciscovic, quien pido una merced de
agua de dos litros y euatrocientcs centímetros cúbicos por segundo del
chorrillo sin nombre que atraviesa su propiedad ubicada en Leña Du
ra, kilómetro siete y quinientos cincuenta metros en el camino de
Punta Arenas a Fuerte Bulnes.

El señor Turina. — De acuerdo que se conceda, pero me parece qus
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la cantidad de litros por segundo que se pide es demasiado alta para el
caudal de agua muy escaso de ese chorrillo.

El señor Alcalde. — La propiedad del señor Franciscovic es el úl
timo predio atravesado por el chorrillo antes de vaciarse en el mar y

hay períodos en que encuentra completamente seco su lecho.
El señor Turina. — Habria que considerar la posibilidad de que otro

vecino hiciera una petición igual.
El señor Alcalde. — El procedimiento a seguir está previsto en la

Ley, pero como trata de una ccncesión provisoria, cuando se trate la
definitiva habría que plantear la situación del caudal de agua, cuyos
aforos son parciales y no representan la situación real del año.

Por unanimidad se concedió la merced provisoria y se fijó un pla
zo de treinta dias para presentar los planes de las obras de captación.

Arreglos calle Señoret. —

6) Solicitud de varios vecinos pidiendo a la Municipalidad que eje
cute un arreglo en la calle Manuel Señoret, entre Errázuriz y Fagna
no. — El señor Director de Obras, con oficio número sesenta y dos,
propone los trabajos a ejecutar, los describe y señala su costo en la
suma total de nueve mil pesos.

El señor Alcalde. — Este informe se produce a raíz de una pre
sentación que hicieron los vecinos de esa calle durante el invierno pa
sado. Entonces se habia calculado la conveniencia de hacer una mu

ralla de cemento por valor de sesenta mil pesos, idea que se desechó-
El señor Turina tiene una idea que posiblemente sea una solución.
Ofrezco la palabra .

El señor Turina. — El proyecto que propone la Dirección de Obras
con un costo de nueve mil pesos a cargo exclusivo de la Municipalidad
no seria precisamente el más conveniente y por eso me parece que de
be irse a la construcción de una muralla y de dos calzadas que paga
rían los vecinos de acuerdo con la ley. Sobre este particular me he per
mitido hacer un croquis que comprendería no solo 'a calle Fagnano. si
no que también la calle Waldo Seguel. — Voy a hacer entrega de este

croquis para que la Dirección de Obras haga un estudio contemplando
las ideas sugeridas en él.

7) Ordenanza del Tránsito. — El señor Turina. — Hago indicación
señor Alcalde, para dejar esta materia y tratarla en comité después
de la sesión.

Se aprueba la indicación.
El señor Alcalde. — Ofrezco la palabra.
El señor Turina. — En la sesión pasada formulé una moción en el

sentido de enviar un telegrama a Su Excelencia el Presidente de la Re
pública y al señor Ministro del Interior haciéndoles ver el conflicto
obrero de Puerto Sara y otros ocurridos anteriormente que han cau

sado alarma pública en la población. — El señor González pidió plazo
para contestar en virtud de que debía hacer consultas con su partido

El señor González. — Con relación al discurso pronunciado por el
Regidor señor Turina en la sesión antei-ior, que se relaciona con el con

flicto producido en Puerto Sara y los demás de igual índole suscitados
en otros establecimientos industriales de la provincia en el último tiem
po, deb0 decir que la cuestión fué debatida en el seno de mi partido
y puedo declarar que aunque se trata de dificultades del trabajo y
del resorte de otras autoridades por la naturaleza misma de la cues

tión, que hacen que estos conflictos queden al margen de la situación
política, hemos debido analizarla y. basados en el derecho de libre aso
ciación y libertad de trabajo constituyen facultades sagradas de los
pueblos democráticos; que coartar este derecho 0 simplemente limitar
lo constituye un atentado del hombre contra el hombre, y que en la cuar
ta declaración de principios del Partido Radical, en su capítulo segun
do, se ha dejado establecido este mismo principio, en nombre de nues
tro Partido, los Regidores radicales prestamos aprobación a la mo
ción que ha hecho el señor Turina para representar al Gobierno la in
conveniencia de la situación creada.

Queda_ asi aprobada sin oposición la moción del señor Turina.
El señor Lagos. — Señor Alcalde: Por noticias publicadas en la

prensa local nos hemos impuesto de que se gestionaría ante el Gobier
no la exoneración de su cargo del actual Intendente de la Provincia.
Don Alfredo Rodríguez Mac Iver.
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Esta noticia ha sorprendido vivamente a toda la población, aten
dido a aue el señor Intendente es un funcionario ejemplar y correctí
simo, eficiente y prestigioso, que ha constituido y constituye, dentro de
su cargo, plena garantía para todos los habitantes de esta provincia,
sin ninguna distinción.

Ante este hecho insólito, la representación radical ante esta Ilus
tre Corporación, que es la genuina representante del pueblo, se permi
te proporle el siguiente voto:

"Dirijirse al Supremo Gobierno solicitándole que no remueva de
su cargo al señcr Intendente de la Provincia, Don Alfi-edo Rodríguez
Mac Iyer, por cuanto este funcionario es un digno representante del
Ejecutivo, que en todo momento ha dado las más amplias garantías a

todos los habitantes del Territorio."
El señor Turina. — El voto que ha presentado el colega Lagos y

que se relaciona con una publicación aparecida en la prensa según la
cual un partido político pedia la renuncia del señor Intendente de la
Provincia, también ha causado alarma en el seno del Partido Regiona
lista porque esta petición se ha hecho en los momentos en que el señor
Intendente se ocupaba de solucionar un conflicto suscitado entre obre
ros del frigorífico de Puerto Sara, el mismo que ha dado origen a mi
moción.

Contando con la aprobación de mis colegas manifiesto que aproba
mos el voto de los regidores radicales, agregando que en estricta jus
ticia es la actitud que nos merece la actuación de la primera auto
ridad provincial .

Se aprueba el voto propuesto por el señor Lagos.

Rio Seco. —

El señor González..— Los vecinos de Rio Seco me han hablado
nuevamente de una calle intransitable que tienen en esa población por
la cual no se puede transitar con carretas, ni con caballos, tanto me

nos por escolares. — Yo rogaría al señor Alcalde que atendiera esta

petición tan justificada.
El señor Alcalde. — Con mucho gusto. Los estudios necesarios es

tán ya listos y esto se va a hacer lo más pronto posible.

Censo vivienda. —

El señor Meredith. — En que estado se encuentra el censo de la vi
vienda.

El señor Alcalde pide al Inspector Jefe señor Soto que conteste y
este funcionario manifiesta que el trabajo se encuentra paralizado
porque el departamento no cuenta con personal suficiente.

Nombres calles.—

El señor Meredith. — Se han colocado los nombres que se dieron
a diversas calles y se ha adelantado en Ía colocación de los números
a las casas?

El señor Alcalde. — Todavía no se han colocado los letreros de
las nuevas designaciones de calles.

Plano reguiador. —

El señor Meredith .
— Me refiero al plano regulador. — Ahora que

estos planos están de moda convendría apurar el de nuestra ciudad.
El señor Alcalde. — Se toma nota de su indicación.
Siendo las diecinueve horas diez minutos se puso término a la se

sión a las diecinueve horas diez minutos para seguir en comité tratan
do la Ordenanza del Tránsito.

Conforme con su original.
ERNESTO PISANO B.. Alcalde. J. LILLO G,. Secretario.
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Acta de la sesión ordinaria N.o 30. - 27 - II - 1939
En Punta Arenas, a veintisiete de Febrero de mil novecientos

treinta y nueve, se reunió- en sesión ordinaria la Municipalidad de Ma
gallanes presidida por el señor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco con

la siguiente asistencia: Regidores Don Carlos Turina, Don Comus John
Meredith Hardy, Don Jorge Lagos y Don Floridor González. Los Je
fes de Oficina: Director de Obras, Don Luis Lamarca, Abogado Muni
cipal Suplente Don Luís Maldcnado Lizana, Inspector Jefe Don Luis
Soto Reyes y el Secretario Municipal d-on Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta minutos.

Acta. —

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Tabla.—

Se trató a continuación la siguiente tabla:

Telegramas. —

1 y 2) Un telegrama del Su Excelencia el Presidente de la Repú
blica acusando recibo de los que se le enviaran sobre conflictos obre
ros y remoción del señor Intendente. Dice Su Excelencia que se ha
ocupado detenidamente de la materia con el señor Ministro. — Dos
telegramas del señor Ministro del Interior manifestando que el señor
Alfredo Rodríguez Mac Iver no será promovido de su puesto y ruega
desmentir esa noticia; participa también que la venida a Magallanes
del señor Subsecretario del Ministe rio del Interior Don Raúl Rettig.
obedece al deseo del Gobierno de m antenerse perfectamente informa
do y que se garantiza la libertad de trabajo.

fie tomó neta.

Autoriza pagos. —

3) Oficio del señor Director de Obras, quien solicita que se exi
ma del trámite de propuesta pública a los gastos que demanden las
obras siguientes, anteriormen'te acordadas por la Municipalidad: Cons
trucción de pezos de desagüe en el sector sur; suministro de arena pa
ra los filtros y adquisición de tablas de roble pellín para tapar los es
tanques. El señor Director manifiesta que los acuerdos de la corpo
ración constan en las actas de veintiséis de Septiembre del año pasa
do y veintitrés de Eenero último.

Se aprobó por unanimidad.

Exposición caricaturas.—

4) Comunicación de Don José Mora, quien anuncia una exposición
de caricaturas y solicita se le facilite salón de exposición y ayuda en

la propaganda.
El señor Meredith manifestó que conoce algunas obras de este jo

ven artista y puede decir que tienen un mérito verdadero. Estima que
se hará obra de justicia ayudándolo.

Se acuerda por unanimidad facilitarle salón para la exposición y
en cuanto a la propaganda seriat necesario que concrete su deseo.

O. Tránsito. —

5) Ordenanza del Tránsito. El señor Turina dice que como hay
acuerdo para tratarlo en comité se podria pasar a tratar otros asun
tos. — Asi se acuerda.

Manifestación. —

Habla el señor Alcalde. — Como ustedes saben, se encuentra en

tre nosotros en visita el señor Ministro de Insi,ruc-ción Pública y el se
ño)- Subsecretario del Ministerio del Interior Dop Raúl Rettig. He ido
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a Natales y los saludé en nombre de la Municipalidad. — Son perso
neros de Su Excelencia el Presidente de la República y creo que la
Municipalidad, que ha sido siempre gentil' cen visitas de tan alta re

presentación, debe ofrecerles una manifestación que se ampliaría a los
señores miembros de la Comisión de Tierras.

El señor Turina.— De acuerdo con lo que hemos conversado an

teriormente se podria autorizar al señor Alcalde para ello y para que
se apersone a ellos, les haga la invitación y fije la fecha de esta ma

nifestación. — Asi se acuerda por unanimidad.
Se pone en seguida término a la sesión siendo las dieciocho horas

cuarenta y cinco minutos.
Conforme cen, su original.

ERNESTO PISANO B., Alcalde. J. LILLO G.. Secretario.
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Acta de la sesión ordinaria N.o 31. - 6 - 3 - 1939
En Punta Arenas a seis de Marzo de mil novecientos treinta y

nueve, se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes
presidida por el señor Regidor Don Natalio Brzovic por ausencia del se

ñor Alcalde y en calidad de subrogante legal, y con la siguiente asis
tencia: Regidores. Don Carlos Turina, Den Manuel Saldivia, Don Co

mus John Meredith Hardy, Don Jorge Lagos y Don Floridor Gonzá

lez; los Jefes de Oficina: Abogado Suplente Den Luis David Maldo

nado Lizana, Inspector Jefe don Luis Soto Reyes, Administrador del
Matadero Don Pedro Alcántara Ruiz. Jefe de la Policía de Aseo Den

Samuel Venegas y el Secretario Municipal Don Julio Lillo.

Se abrió la sesión a las dieciccho horas treinta y íinco minutos.

El señor Brzovic hace presente que el señor Alcalde Don Ernes
to Pisano Blanco, ha excusado su inasistencia. Se toma nota.

Acta. —

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Tabla.—

A continuación se pasa a tratar la siguiente tabla:

Subvención Vocacional .
—

1) Solicitud de los profesores del grado vocacional número cin
cuenta y ocho, quienes piden que se les aumente la subvención de que
gozan en la actualidad por los cursos nocturnos de dicho plantel de en

señanza y dejan constancia del aumento de trabajo que tienen. El se

ñor Inspector Provincial de Educación apoya la petición en oficio ad
junto y el informe de Cantabilidad deja constancia que no hay en el

presupuesto la partida para esta subvención.
Se pon,e la solicitud en discusión. El señor González estima que

a pesar de la estrechez del presupuesto, dada la obra qu están reali
zando estos profesores al preparar a una numerosa juventud habili
tándola para la lucha por la vida, habría que aceptar un pequeño sa

crificio para el presupuesto que quedaría compensado con ventaja con

los beneficios que se dan a la colectividad por medio de esta escuela,
que prepara hombres capaces y artesanos honrados. El señor Mere
dith dice: estamos de acuerdo en que se conceda el aumento necesa

rio, pero queremos conocer antes mayores datos sobre la posición eco

nómica municipal y sobre el efecto que haya producido el retiro de un

profesor. El señor Turina opina por la aprobación del aumento en

principio y esperar para fijarlo a que Contabilidad dé un informe mas

detallado. — El señor Lagos opina que debe concederse un aumento.
El señor Turina dice que el año pasado figuraba una subvención por
que habia un acuerdo, pero terminado e! año dicho acuerdo también
ha expirado. Por la razaón de que es necesario conocer con un infor
me de contabilidad mas amplio, la situación financiera, y determinar
acerca del aumento de un profesa-, insiste en que el aumento se aprue
be en principio para fijarlo después de que se conozcan los anteceden
tes que menciona.

,Se aprueba por unanimidad esta indicación.

Balanza Matadero. —

2) Oficio del señor Director de Obras con el presupuesto y plano
para la instalación de la balanza en el Matadero Municipal. Manifies
ta el señor Director que los trabajos cuyo detalle indica en su oficio,
se harán por propuestas públicas. El presupuesto alcanzaría a la su
ma total de treinta y cuatro mil seiscientos treinta pesos cuarenta y
seis centavos.

El señor Brzovic manifiesta que la balanza, ya adquirida debe
instalarse porque es de conveniencia municipal pesar el ganado eii pié.
Para esto se cuenta con la suma de nueve mil peses del contrato de
arrendamiento al señor Ben Oberlander, representante de la firma Op-
penheimer Casing Company y el resto debe obtenerse de los recursos
ordinarios. Pide a los señores regidores que se pronuncien acerca de
esta materia y decidan si el trabajo se hará por administración o a

contrata. El señor Turina pide que se pregunte al señor Administrador
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del Matadero, presente en la sala, su opinión scbre esta cuestión. El
señor Alcalde le ofrece la palabra y el señor Ruiz manifiesta su con

formidad al proyecto. — El señor Turina estima que este trabajo me

rece la aprobación general y ya la ha dado también el jefe del servicio,
per; falta un informe de la Contabilidad para saber donde se impu
tará el resto del dinero a gastar. El señor González manifiesta que ia

instalación de la balanza es una necesidad y opina porque se apruebe
el proyecto. El señor Lagos dice que de la lectura que ha hecho el se

cretario se desprende que la Dilección estima que la obra debería lle
varse a efecto en des partes por contrata con propuesta pública y una

parte por administración. El señor Alcalde suplente confirma. El se

ñor Turina es de opinic-n que debe aprobarse el proyecto tal como lo

formula la Dirección de Obras y que luego informe Contabilidad acer

ca de la imputación del dinero que se va a invertir.
Se aprueba esta indicación por unanimidad con el objeto de adelan

tar el pedido de propuestas públicas.
O. Tránsito.—

3) Ordenanza del Tránsito. El señor Turina manifiesta que debe
rá tratarse en comité. Queda así acordado.

Aprueba gasto. —

Antes de pasar a incidentes se solicita autorización para tratar la
factura de Don Carlos Yubero por la suma de cinco mil doscientos ochen
ta y dos peses. Se acuerda por unanimidad. Se solicita eximirla del
trámite de propuesta pública y se explica que esta suma corresponde
a la manifestación acordada por la Municipalidad y ofrecida al señor M-i
nistro de Educación y Comisiones de Gobierno y, para su pago, debe
ser eximida del trámite de prepuesta pública. Asi se acuerda por una

nimidad.
Se pasa a incidentes. El señor Brzovic pide a los señores Regido

res que limiten este tiempo a los asuntos más indispensables para ade
lantar el despacho de la Ordenanza del Tránsito. Asi se acuerda.

Represión Alcoholismo. —

Habla el señor Meredith y hace presente que en la ciudad ha re

crudecido notablemente el alcoholismo con todos sus perjuicios para la

economía de las clases afectadas y para la salud del pueblo. Cree que
el señor Alcalde, que está en fácil contacto con el servicio de Carabi
neros, debería tomar alguna iniciativa al respecto. Propone también
tratar de establecer un sanatorio, pus hay personas que desearían
ponerse en curación. El señor Brzovic encuentra muy interesantes las

observaciones del señor Merelith y promete darlas a conocer al señor
Alcalde titular para que adopte las medidas necesarias y proponga el
establecimiento de un dispensario a fin de atender las finalidades se

ñaladas por el señor Regidor.
Edificación. —

El señor González formula algunas preguntas y luego algunas ob

servaciones acerca de la reconstrucción de un edificio de material li-
jero en la Avenida Colón esquina de Beriss. Estima que no favorece
en nada al progreso de la ciudad semejante construcción. El señor Me
redith encuentra muy justa la observación del señor González, pero de-
jero en la Avenida Colón esquina de Bcries. Estima que no favorece
trucción, lo que solo se lograría por medio de la Ordenanza que debe
dictarse al tenor del plano regulador, plano scbre el que ha formula
do varias preguntas en sesiones anteriores. El señor Turina explica que
se habia preocupado de esta misma cuestión y al efecto habia formu
lado algunas preguntas a la Oficina de la Dirección de Obras y se le
habia explicado la imposibilidad material de impedir el trabajo por fal
ta de disposiciones legales adecuadas. Sin embargo sabe que se han

exigido todas las mejoras compatibles con los propósitos de mejora
miento y en acuerdo con la ley. A indicación del señor Lagos se acuer

da pedir un informe al señor Abogado Municipal.
Siendo las diecinueve hoi-as quince minutos se pasa a comité pata

continuar tratando la Ordenanza del Tránsito y se pone término al a

sesión .

Conforme con su original.
NATALIO BRZOVIC. Alcalde Sup , J. LILLO G., Secretario
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Acta de la sesión ordinaria N.o 32. - 13 - 3 - 1939.

En Punta Arenas, a trece de Marzo de mil novecientos treinta y

nueve, se reunió en sesión ordinaria la Municipalidad de Magallanes
presidida por el señor Alcalde Don Ernesto Pisano Blanco con la si

guiente asistencia: Regidores Don Natalio Brzovic, Don Carlos Turina,
Don Manuel Saldivia, Don Ramón Benavides, Don Jorge Lagos y Don

Floridor González; los Jefes de Oficinas. Director de Obras Don Luis

Lamarca, Abogado Municipal Suplente Don Luis David Maldonado Li

zana, Inspector Jefe Don Luis Soto Reyes, Jefe de Contabilidad y

Control Don Luis Vera Soto. Jefe de la Policía de Aseo Don Samuel
Venegas y el Secretario D>on Julio Lillo Gómez.

Se abrió la sesión a las dieciocho horas treinta y cinco minutos.

Acta. —

Se aprobó el acta de la sesión anterior con la siguiente modifi

cación a indicación del señor Meredith: En el párrafo "Represión Al

coholismo" debe decir asi: "Habla el Sr. Meredith y hace prestente
que en la ciudad ha recrudecido notablemente el alcoholismo con to

dos sus perjuicios para la economía de las clases afectadas y para la
salud del pueplo. Muchas de las pendencias que se producen se deben
al alcoholismo Cree que el señor Alcalde, que está en fácil contacto

con el servicio de Cavabinei-es debería tomar alguna iniciativa al res

pecto. Propone también tratar de establecer un dispensario de acuer

do con el servicio de Sanidad, pues hay personas que desearían poner
se en curación "

Tabla.—

A continuación se pasó a tratar la siguiente tabla:

Alumbrado. —

1) Petición de algunos vecin-es de la calle Boliviana, entre Talca
y España, para que se les instale nuevos focos de alumbrado público.

El señor Alcalde pide que se deje pendiente, pues en una de las
próximas sesiones presentará un estudio sobre el alumbrado de la ciu
dad siguiendo una indicación que hizo tiempo atrás el señcr Meredith
y que comprenderá una mejor distribución del alumbrado con cambio
de la potencia de las lamparillas en algunos casos

Se- aprobó esta indicación por unanimidad.

Arreglo calle Señoret. —

2) Informe de la Dirección de Obras en la moción del señor Tu
rina para arreglar la calle Señore't, entre Errázuriz y Fagnano.— El
anteproyecto se acompaña por la Dirección y su costo se eleva a tres
cientos setenta y ocho mil trescientos pesos.

El señor Alcalde expone que el arreglo a que se refiere este in
forme se solicitó por algunos vecinos y entonces se formuló un presu
puesto con un costo de sesenta mil pesos. Rechazado este proyecto
por lo costoso se eléboro oitro con dos vías y un costo de nueve mil
pesos. Fué entonces que el Sr. Turina entregó un croquis que luego
la Dirección ha convertido en un ante proyecto y que comprende un
presupuesto sumamente alto. Hay en el sector pocas propiedades y
seria poco conveniente hacer una obra dmasiado costosa por lo que
propone aprobar el proyecto de nueve mil pesos con lo cual se habrían
satisfecho los deseos del vecindario de esa zona de tener fácil movili
zación en invierno

El señor Turina expresa su conformidad con la opinión del señor
Alcalde y aunque el presupuesto de la Dirección de Obras lo encuen

tra elevado y susceptible de bajar en fuerte proporción, siempre se

ria un gasto grande y por tal razón retira su indicación y aprueba la
indicación del señor Alcalde.

Se aprueba la ejecución del proyeto de la Dirección de Obras con
un costo de nueve mil pesos.



J. Barrientos. Desahucio.

3) Informe del señor Abogado Municipal en la solicitud de Don
Julio Barrientos pidiendo el pago de desahucio.

A indicación del señor Alcalde se acuerda tratarlo en sesión se

creta al término de la sesión pública.

Pavimentación. —

4) Informe del Sr. Delegado de Pavimentación. — Se dio lectura
.al oficio número treinta y cuatro que contiene la respuesta a las ob
servaciones que se hicieron en sesión.

Se pone en discusión este documento. Habla el Sr. Brzovic y di
ce que encuentra satisfactorias en general las explicaciones que se
dan. aunque lamenta que en algunas partes se exprese qu'e sorpren
den las observaciones que se han hecho. En lo que a él se refiere deja
constancia que no ha hecho critica a la obra pusto que no es técnico
en la materia y lo que dijo es que se había cometido un error en las
soleras, en los niveles, antes o después, pero sus observaciones no han
sido una critica sino que ellas envolvían el deseo de evitar en adelan
te algo semejante y eme se considere no sol0 el interés de los vecinos
sino que también los fondos de pavimentación porque, como pasa en

la Avenida Colón, en donde deberá levantarse la acera ese gasto va

a pagarse con dichos fondos y se va a gastar una suma que bien podria
servir para ejecutar obras nuevas. Esto no quiere decir que se ha
yan cometido irregularidades, pero son hechos que deberían preverse
en un plan bien estudiado de manera que no se incurriera en ningún
gasto superfluo .

El señcr Turina dice que el informe, párrafo tercero, que se refie
re a las entradas para los vehículos, se citan disposiciones vigentes y
se manifiesta que el procedimiento señalado se lleva a efecto en de
fensa de los intereses de los vecinos. Agrega que son precisamente los
vecinos de la Avenida Colón los que le hablaron y dieron lugar a las
observaciones que formuló. De ahí se desprende la conveniencia que
existe, para evitar diferiencias molestas, que se consulte a los vecinos
para que estos determinen el tipo de entrada de vehículos que desean
que desea que se les consulte. — Las calzadas de la ciudad son an

chas y las aceras tienen igual característica; existe un espacio no cu

bierto con losas de concreto que se llama veredón, de manera que aqui
no existe la solución de continuidad para los peatones de que hablan
esas disposiciones. Claro está de que con el procedimiento de cala
dura a las soleras se disminuye notablemente el gasto porque bastaría
hacer dos guias y cuando se saca la solera hay que incurrir en un gas
to menor, pero les vecinos prefieren el sistema último que les repre
senta economía por el menor daño que sufren los neumáticos. Por es

tas consideraciones insiste en la conveniencia de consultar a los veci
nos en cada caso .

O'iro párrafo del informe se refiere a las calles que de 21 de Mayo
van al mar. El señor Turina manifiesta que es posible que las razo

nes que se dan sean muy atendibles porque se trata de calles de esca

so movimiento, pero no está de acuerdo con la variación del ancho que
se le ha hecho porque estima que esta variación de dimensiones de la

pavimentación de la calzada debió en todo caso ser motivo de consul
ta a la Municipalidad y solo procedía a hacer la variación con el asen
timiento de la corporación. Creo que este es el procedimiento a seguir
y que debe exigirse.

Por unanimidad se acordó trascribir estas observaciones a la De
legación de Pavimentación.

Reforma Ordenanza. —

5) Oficio del Departamento de Salubridad, Asistencia e Inspección
Municipal pidiendo la dictación de una disposición que permita el con

trol de los derechos por carteles y afiches .

Informando el señor Abogado propone lo siguiente:
"Para los efectos del control de pago de los derechos por carte

les o afiches de propaganda de chic trata el Título 14 de la Ordenanza
de Rentas, el Departamento de Salubridad procederá a timbrar, con un
sello o marca preferente, cada uno de los ejemplares que autorice,
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"La falta de timbre se sancionará de acuerdo con la Ordenanza de

Rentas, considerándose como infracción separada cada uno de los car

teles o afiches que carezcan de timbre de control".
Se aprobó por unanimidad cerno reforma a la Ordenanza de Ren

tas promulgada por decreto Sección "B" quinientos ochenta y cinco, de!
tres de Julio de mil novecientos treinta y siete e irá como inciso final
del artículo sesenta.

Propuestas forraje. —

6) Propuestas para el suministro de ciento treinta y cinco mil ki
logramos de pasto avena para la Policía de Aseo. Se dio lectura a

las propuestas de los señores Pedro Mímica Scarpa. quien ofrece a

quince pesos ochenta centavos el fardo de cuarenta y cinco kilos pues
to en esta ciudad; y de Don Vicente Camelio Di Biase. quien ofrece
fardos de cuarenta y cinco kilos a dieciseis pesos sesenta centavos
pusto en su bodega de esta ciudad y formula una segunda oferta al pre
cio de treinta y seis centavos el kilo puesto en su bodega en Punta
Arenas.

Se siguió una corta discusión en la que tomaron parte varios se

ñores Regidores que estimaron el precio muy elevado y se acordó re

chazar todas las propuestaas y pedir nuevas en fecha próxima.
El señor Turina se abstuvo de tomar parte de la discusión y vo

tación de esta cuestión.
■i

O. Tránsito. —

7) Ordenanza del Tránsito. — Se acordó seguir su estudio en co

mité al término de la sesión.
Se pasó en seguida a los incidentes.

Cercos jardines Bulnes. —

El señor Brzovic pregunta si se ha llegado a algún arreglo oon
el Departamento de Caminos sobre los cercos de los jardines de la Ave
nida Bulnes, pues ha visto que se han echado abajo algunos de ellos.
El señcr Alcalde explica que con el objet0 de arreglar debidamente el
camino se le ha pedido rectificar el cerco que en algunas partes va a

¡perder un metro veinte centímetros en otras un metro y en parte na
da. Esto es lo que se está haciendo. El cambio del cerco va a perju
dicar a ocho árboles aproximadamente, pero se trata de subsanar es
te inconveniente corriéndolos por zanjas a una nueva ubicación.

Bancos paseos. —

El señor Saldivia hace notar que los bancos de los pasees públi
cos se encuentran en muy malas condiciones por la destrucción de
la pintura y sugiere que se hagan algunos arreglos antes de que ven

ga el mal tiempo. Considera que esto es necesario para no ofrecer un
mal espectáculo a los turistas que nos visitan.

El señor Alcalde dice que habría necesidad de hacer más bancos
y que durante la visita que hiz0 a Magallanes el Jefe dc la Fábrica
de Material del Ejército le dio a conocer un tipo de bancos que fa
brican allí a bajo cosjto y quedó de enviarle una muestra. Con ella a
la vista se verá la manera de hacer una adquisición, todo ello sin per
juicio de que se harán los arreglos que sugiere el señor Saldivia.

El señor Turina deja constancia de que aqui no es posible utilizar
c! banco de piedra o cemento por el clima.

Arreglos Laguna Parque. —

El señor Meredith pide que se hagan algunos arreglos en la La
guna de Patinar del Parque. Estos consistirían en una represa parainundar la laguna y la instalación de uno o dos focos de alumbra
do. Estima que esto es necesario para tener habilitado ese sitio en
la épeca invernal que se acerca. El señor Alcalde le hace saber que
se están haciendo varios arreglos, inclus0 la construcción de un peque
ño puente y que serán aítendidas las indicaciones que acaba de formu
lar el señor Regidor,
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Cunetas madera. —

El señor Brzovic hace notar que en muchos cruces de calles los ca-
.1 nes de madera que conducen las aguas de las cunetas se encuentran
en muy mal estado y ofrecen serio peligro para los vhículos. Señala
la conveniencia de reemplazarlos por un procedimiento adecuado.

El señor Alcalde expresa que de todes los barrios hacen el mis
mo reclamo. que se están sacando reemplazándolos por empedrado y
que ya se ha terminado en la Avenida España y se sigue en otros ser-
tores como Maipú y demás. El señcr Brzovic pregunta si no se van
a usar más estos elementos. Contesta el señor Alcalde que se irán
eliminando y desaparecerán del todo a medida que avance la pavimen
tación qne consulta la recolección de las aguas por medio de alcanta
rillado .

El señor Turina dios que en el cruce de Colc-n con O'Higgins,
permanece abierta una tapa de poz0 de desagüe y señala la conve
niencia de usar alli una rejilla metálica para producir la ventilación
que se necesita .

El señor Alcalde dice que se está estudiando la manera de hacer
lo y seguramente se adoptará la rejilla y un procedimiento que per
mita abrir la tapa hacia abajo, perqué es indispensable evitar que
caiga allí mugre o materiales que puedan perturbar el trabajo de los
shones.

Arreglo calle Rio Seco. —

El señor González pregunta si se arregló ya la calle de Rio Seco.
El señor Alcalde le contesta que en el diario Se está publicando

el aviso que llama a propuestas públicas.

Jardines. —

El señor Meredith hace notar que en algunos jardines los árbo
les están muy tupidos y pregunta si no habría manera de transplan-
tarlos ya que en algunas partes faltan.

El señor Alcalde dice que asi es, pero dos tentativas que se han
hecho con tal fin han dado como resultado el fracaso.

El señor Meredith agrega que faltan árboles en la explanada y
cree que no habrá otra cosa que plantar los que ahi se necesiten ya
que no seria posible utilizar los existentes.

Terminados los incidentes y antes de pasar a sesión secreta pide
autorización para tratar los asuntos que a continuación se indican y
se accede a ello por unanimidad;

Tubos desagües. —

a) Confección de quinientos 'tubos de cemento de ocho pulgadas
de diámetro, para desagües. Se hace presente que esto demandará un

gasto total de cinco mil quinientos pesos. — La mano de obra se hará
a contrata y se pide eximir el gasto total del trámite de propuesta
pública .

Se aprueba por unanimidad.

Arreglos calzadas. —

b- Petición de vecinos pidiendo el arreglo de las calzadas de ba
jada a República de las siguientes calles que quedaron destruidas por
las últimas lluvias: Señoret, entre Mejicana y República y Mejicana
entre el mismo secto.-. El gasto, cen una calzaada de seis metros, se

ria de seis mil quinientos pesos. — No seria una pavimentación provi
soria sino un arreglo de la calzada.

Después de una corta discusión se aprobó por unanimidad y se

eximió el gasto del trámite de propuesta pública.

Factura.—

c) Factura de la Imprenta "El Magallanes" por la suma de dos
.mil cieríto sesenta y seis pesos correspondiente a las publicaciones mu

nicipales por Enero último.
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Por unanimidad se autorizó el pago y se eximió el gasto del trá
mite de propuesta pública.

Siendo las diecinueve horas quince minutos se pasó a sesión se
creta. — Reabierta la sesión pública quince minutos más tarde se

aprobó por unanimidad el siguiente acuerdo:
Pedir al señor Abogado Municipal que amplíe su informe en la

solicitud de desahucio del señor Julio Barrientos Oberreuter.
Se puso término a la sesión a las decinúeve horas treinta y ocho

minutos.

Conforme con su original.
ERNESTO PISANO B., Alcalde. J. LILLO G., Secretario.


